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Berlin. — Görinfi marsall, a níőv éves terv fő­
biztosa, újabb rendeletet adott ki, mely szerint az 
összes német polgárok és idegenek, akik nem állnak 
'nemzetközi jogi védelem alatt, kényszermunkára 
rendelhetők be bizonyos sürgős munkálatokra, ame­
lyek különösen állami szempontból bírnak fontos­
sággal.

Varsó. — A varsói kormánypárti sajtó jelentése 
szerint megtörténtek az összes intézkedések, hogy a 
'Németországból kiűzött és Zbaszinban összezsúfolt 
lengyel zsidók táborát március 31-ig likvidálják. A 
kiüzötteknek egy része Délamerikába vándorol. A 
napokban tért vissza az első lengyel zsidó csoport 
Németországba, hogy likvidálják ottani üzleteiket.

London. - A Society fór the Protcction of 
Science and Learning által a menekült tudósok be- 
vándoroltatásának céljából a londoni egyetem aulá­
jában propaganda ülést rendezett. Az est főszónoka 
Sir Sámuel Hoare angol belügyminiszter volt axi 
kijelentette többek között, hogy Anglia a tudósok 
beengedése által maradandó értékeket nyert és to­
vább fogja folytatni ezt a liberális politikáját. Be­
szédének további sorén igen meleg szavakban mél­
tatta a miniszter a zsidóság szellemi alkotásait.

Párii. __ 1938 november 12-ikén kiadott dekré­
tum értelmében Rieucros helységben gyüjtőtábort 
létesítettek azon idegenek számára, akik nem enge­
delmeskedtek a kiutasitési parancsnak és a „köz­
rend és közbiztonság" érdekében ellenőrzésnek lesz­
nek alávetve. A Hátin értesülése szerint negyven 
embert szállítottak be eddig a gyüjtőtáborba, köztük 
osztrák és német zsidó menekülteket, ezenkívül oro­
szokai, spanyolokat, olaszokat, stb., akiket politikai 
ogitécióért elitéltek.

Szófia. __ Egy Németországból elűzöd zsidó,
hevszerint R. Bloch, akit az ország elhagyására szó­
lított fel a szófiai rendőrség, szállodai szobájában 
megmérgezte magát, mert egyetlen más országba se 
kopott beutazási engedélyt. Blochnok kalangyára 
volt Németországban, amelyet éppúgy, mint magán­
lakását kifosztották és felgyújtottak a nácik.

Jeruzsálem. __ Január 24-ig 7 millió 4697 láda j
narancsot exportáltak Palesztinából ebben a szezon­
ban. Haifából 3 millió 503 ezer 513 ládát indítottak j 
el, ezután kövelkezik Jalta 2 millió 420 ezer 621 
ládával, majd Tel-Aviv egymillió 43 ezer 899 láda- j 
val. A tel-avivi kikötő tavaly óta megháromszo­
rozta narancs-kiviteli forgalmát, amennyiben tavaly 
csak 365 ezer ládát hajóztak be Tel-Avivban. Az idei 
narancs-export 30 százalékos emelkedést mutat a 
tavalyihoz képest, amikor is 5 millió 338 ezer 984 
ládát exportált.

Princeiow. — Fényes ünnepség volt a napokban i 
Princetowban, Einstein professzor házában, ahol \ 
Einstein professzor személyesen nyújtotta át Tho- j 
más Mannak, a világhírű Nobel-díjas német Írónak, I 
a , Jewish Fórum” óllal adományozott Einstein-ér- | 
met, a nagy író humanitárius érdemelnek elismerése 
jeléül. Einstein beszédében méltatta Thomas Mann 
egyéniségét, aki a szellemi szabadságért való harc j 
első rajvonalában állott mindig. Thomas Mann me- i 
leghangu beszédben mondott köszönetét Einsteinnek.

Newyork. — H. Lehman, Newyork állam kor- 
ményzója, kijelentébe, hogy a maga részéről a lég- 1 
messzebbmenő támogatásban részesül a newyorkl 
világkiállításon felállítandó Palesztina-pavillont. Leh­
man kormányzó és felesége lakásukon fogadták a 
Paleszlina-paviilon hölgy-bizottságát, amely átnyúj­
totta a kormányzó családjának a pavillon tagsági ! 
igazolványái. Lehman kormányzó kijelentette, hogy 
meg fogla látogatni a pavillont, amely hű képe lesz
fi p.y-- "•* *3: - - • -J k ‘ M : 1 torsit.

_ SCHÖNFELD BENJÁMIN 6RM1- 
HALYFALVAI FŐRABBI HALÁLA. Schön- 
feld Benjámin főrabbi 67 éves korában agy­
vérzésben meghalt. Halála osztatlan részvé­
tet váltott ki és temetésén a református c-s 
katolikus egyházak papjai is megjelentek, 
nemkülönben a hatóságok ..vezetői, mintegy 
bizonyítékaképpen annak, hogy a főrabbi 
általános tiszteletnek és rokonszenvnek ör­
vendett. Halálának hírére összesereglettek 
Érmihályfalván a környező falvak papjai cs 
a főrabbi hívei, hogy jelen legyenek a teme­
tésen. Nagyváradról Czimctbaum Pinkász, 
Schwartz József és Fóliák Mór rabbik utaz­
tak el a temetésre, mig a szentegyletet Gel- 
lisz Gyula főgondnok képviselte. A temeté­
sen, amely vasárnap délután 2 órakor kezdő­
dött, Érmihályfalva apraja-nagy ja megje­
lent, Az első gyászbeszédet az elhunyt tő­
rabbi legidősebb fia, Schönfeld Jeheskel tar­
totta. Szivbemarkolő szavakkal ecsetelte, a 
fájdalmat, amely családját és az egész ér- 
mihályíalvai zsidóságot érte apia váratlan 
halálával. A templomban Teitelbaum Joel 
szatmári főrabbi mondott gyászbeszédet, 
majd sorban egymásután beszéltek KJein. Js* 
kab halmií: Rosner Mór székelyhídi, Weis: 
Fülöp szilágynagyfalui rabbik, híveik nevé­
ben. Schwartz József váradi rabbi az el­
hunyt főpap tanítványainak nevében beszélt. 
Ezután Márkusz érmihályfalvai rabbihelyet­
tes és Grünwald szatmári alrabbi mondtak 
még megható beszédeket, majd a gyászme­
net elindult a temető felé. Schönfeld Benjá­
min koporsóját kézen vitték a hívek ezrei a 
temetőig és hat óra volt már, amikor a ko­
porsót a hívek imája közben leeresztették a 
sirba. A temetés után a hitközség vezető 
ülést tartottak, amelyen az elhunyt, főrabbi 
utódjául legidősebb fiát, Schöníela Jeneskeit 
választották meg. ő a Schönfeld dinasztia 
negyedik tagja, aki most apjától veszi át az 
örökséget a rabbi székben, amelyben nagy­
apja és dédapja ültek és vezették a hitköz­
séget.

— EDDIG HARMINCEGYSZER RO­
MÁNIAI ZSIDÓ VESZTETTE EL ÁL­
LAMPOLGÁRSÁGÁT. (Bucuretjti.) A Tem­
pó írja, hogy az állampolgársági revízió 
eredményeinek első összesítéséből kitűnik, 
hogy 31 ezer zsidó vesztette el állampolgár­
ságát. E héten nyilvánosságra hozzák a re­
vízió első mérlegét. Ez a lapjelentés termé­
szetesen még megerősítésre szorul annál is 
inkább, mert nem lehet megállapítani belőle, 
hogy ez a szám egyénekre, vagy családfőkre 
vonatkozik
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KENYÁBA
Egy emigráns megérkezik Kenyába és rögtön 

megszólít egy bennszülöttet:
— Mondja, hol van itt a sóhioatal?
— Az mire kell? — kérdi a bennszülött 
— Hátha panaszkodni akarok...

— ORTH. KÓSER KONYHÁMAT Bra- 
§ov, Str, Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 
alá helyeztem át Korona kávéház mellett. 
Kábán rés taurant.

— 100.000 dolláros adomány a héb r 
kultúra elő egit!síre. (Clevelandi A ,,His- 
tadrut Ivrit" tizenkilencedik évi konferen­
ciája elhatározta, hogy százezer dollárt fog 
gyűjteni azzal a céllal, hogy a héber kultúra 
fejlődését elősegítse az Egyesült Államok­
ban.

— HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá­
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban.

HUN Oh 1MPRÍMÁT.
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Ugyancsak egy emigráns történet. Az egyik 
falusi szatócs már pár hónapja Kenyában van, 
megérkezik nemsokára konkurrensc is.

— Hogy vagy? — kérdi az újonnan érkezett.
- Jói
— És miből élsz?
— A négereket megtanítottam römizni.

ALAPOS INDOK
Egy bucurestii vendéglőben egy ur megfigyeli, 

hogy egyik távolabbi asztalnál a pincér időközön­
kin t felkelt egy alvó vendéget. Mikor ez már 
négyszer-ötször megismétlődik, nem állja meg, hogy 
rá ne szóljon a pincérre:

— Ugyan mit kínlódik azzal az emberrel, 
miért nem dobja ki?

— Majd bolond leszek — mondja a pincér — 
hiszen valahányszor felkeltem, újra kifizeti a cechct.
AZ ANTISZEMITA

Egy ismert antiszemita bement a minap egyik 
zsidó cipő üzleté be és cipőt kért. A kereskedő, aki 

felismerte, elébe lett egy csomó pár cipőt és elfo­
god ottan mondta:

— Kérem szépen, figyelmeztetni kívánom, 
hogy én zsidó vagyok.

Az antiszemita végignézett rajta és igy szólt:
—Nem érdekel. Én nem zsidót akarok venni, 

hanem cipői.
A MAI GYERMEK

A fiatalság szerteszéled, az uj zsidótörvény i* 
kedvezni akar azoknak, akik ki akarnak vándo­
rolni, sok fiatalembert elvisz a jó szél erre, arra.

Egy öregasszony, akinek két fia van már kinn 
külföldön, szomorúan sóhajt fel:

— Ja, heutzutage roerdcn aus den Kindern 
— fír kj e.

MI JOBB?
A chéderben az egyik talmudot tanuló ifjú ta­

nulás közben ezt a kérdési intézi a rabbihoz:
— Mi jobb, ha a borba vizei öntünk, vagy ha 

a vízbe bort öntünk?
A fogas kérdésen a rabbi gondolkodik egy ki­

csit, aztán igy szól:
— Jobb, ha vízbe bort öntünk.
— És miért?
— Meri ha vízbe bort öntünk, a víz egyre 

jobb lesz, de ha a borba vizet öntünk, a bor egy- 
ic rosszabb lesz.
CSAK ADDIG.. .

Egy kisvárosi rabbi igen nagy szegénységben 
élt, de oiyan büszke volt, hogy senkitől sem 
akart ajándékot elfogadni.

Egyszer a felesége szemrehányást tett neki:
— Nézel, az emberek segíteni akarnak raj* 

tünk és ie minden segítséget oisszautasitsz.
— Drágám — szólt a rabbi — az emberek 

csak addig adnak, amig az ember nem fogadja 
ti, amint az ember elfogadja, nem adnak.

NINCS SEMMI OK...
Férj és feleség folyton civakodtak, végül is el­

határozták, hogy válni fognak. Elmentek a rabbi­
hoz, hogy ezt bejelentsék.

A rabbi megkérdezte a férjtől:
— Mi a kívánságod, fiam?
— El akarok tőle válni
— És neked, jó asszony, mi a kívánságod?
— El akarok tőle válni
— Gyermekeim — mondta erre a rabbi — hi­

szen itt egyik azt akarja, amit a másik, ilt sem­
mi ok ”r -

V

V

Taxa postai* piatitá In numerar conforni
aproV.áni Nr. 191 4?—936.

OítF DEfl
Sír. i 'ron ' c-v ■ » ''r»*

5699 Adar 19
1939 rncrc. 1 ’>

Director $i ?efredacton Wasserstrom Sándor 1 P O I § I & tWHOASCÁS Redector responsabil: lehner Zoltán

Miron Cristea, Románia pátriárka mi­
niszterelnöke hétfőn éjjel hetvenegy éves ko­
rában elhunyt. A háború utáni Románia po­
litikai, történelmében Braiianu Ionéi és I. C.

n
Dúca után Miron Crislea személyében a har­
madik aktív miniszterelnök távozik el az 
ólok sorából. Nem egészen három héttel ez­
előtt utazott el az országból, hogy egy éves 
megfeszitett munka fáradalmait pihenje ki a 
francia tengerparton. Különös a végzet útja, 
hogy a napfényes Riviérára vezető utón szer­
zett könnyebb hűiés idézte elő a palriarka 
miniszterelnök váratlan és megdöbbentő ha­
lálát.

Miron Cristea történelmi egyéniség volt. 
A pátriárkák bölcsesége, a tudós tudomá­
nyossága és a politikus nagyvonalúsága egye­
sült benne. Szerette a népet, melyhez mély 
kötelékek fűzték, talán azért, mert maga is 
a nép sorából került ki és felvitte a legdí­
szesebb méltóságokig. A régi korok szerzetesi 
erényei éltek benne, mint tudósban. Sokszor 
elvonult könyvei közé, régi foliánsok között 
búvárkodott és Miron Cristea valóban be is 
töltötte azt a tételt, hogy jó pap módjára az 
utolsó percig tanult és gyarapította tudásút. 
Mint politikus a kiváló nagy férfiak útját 
követte, A hazafiasság volt a legjellegzete­
sebb vonás a pátriárka miniszterelnök politi­
kai portréján. A királyért, a népért: ez volt 
jelszava és hitvallása.

Miron Cristeával az újkori romón törté­
nelem egyik legmarkánsabb alakja távozik 
az élők sorából. Az utolsó esztendőben vitt 
politikai szerepével különösképen beírta ne­
vét az ország történelmébe. Egy esztendővel

ezelőtt, amikor az uralkodó véget vetett a 
politikai harcoknak, felfüggesztette a politikai 
pártok működését, az uj kormányzati rend­
szer élére Miron Cristedt, az ortodox egyház 
pátriárkáját hívta meg. Miron palriarka tel­
jes tekintélyével és autoritáséival vállalt a a 
miniszterelnökséget és az utóbbi idők legne­
hezebb periódusában az uj rendszer első esz­
tendejében ott állott a kormányzat élén. A 
belső rendcsinálás, a felforgató törekvések le­
fékezése mögött az ősz palriarka szelíd mér­
séklete és nagy autoritása állott.

Őfelségének, a királynak nemcsak első 
ianéicsadója volt, hanem a lelkek forrását, a 
népakarat inkar náció jót látta benne. Három 
éven át tagja volt a regein J.nácsnak is an­
nakidején és mint ilyen, korlátlan hatalom 
volt a kezében, de ama hatalmasok közé tar­
tozott, akik soha vissza nem élnek a biza­
lommal.

Jelenlegi miniszterelnöki tevékenysége 
nem terjedt ki szélesebb körű adminisztrációs 
munkára. Csak a legfelsőbb irányitó és ta­
nácsadó szerepét tartotta fenn magának és 
egy harcokban, megpróbáltatásokban és si­
kerekben gazdag élet tapasztalatait helyezte 
a kormányzat serpenyőjébe.

Miron Cristea tüneményes karriert fu­

tott be. Mint egyszerű földmives szülők gyer­
meke, Toplica környékéről származott el. A 
papi pálya ranglétráin gyorsan emelkedett, 
az egyesülés idején, mint karánsebesi püspök 
aktív részt vett az erdélyi románság harcai­
ban. A háború után adminisztratív téren tel­
jesen önállóvá lett és dogmatikus kérdések­
ben is csaknem független ortodox egyház első 
pátriárkájává választották. A sors akarata 
volt az, hogy a palriarka nem maradhatott 
meg az egyházi tevékenység keretei között. 
Ifjúsága idején az erdélyi románság politikai 
harcaiban vett részt. Az egyesülés után az 
uralkodó mindig kikérte véleményét, 1927 és 
1930 közötti időben a régerstanács tagja 
volt a restaurációig. Mélységes nemzeti érzés 
fűtőt te át minden tevékenységét és emelte öt 
a román nemzet legnagyobb fiai közé. Az 
egész ország osztatlanul és mély megilletö- 
cléssel áll a nagy férfiú ravatala előtt. A kor­
mány nemzeti gyászt rendelt el és Miron 
Cristedt a nemzet halottjának nyilvánította, 
akit az ezt megillető pompával fognak az 
egész ország részvétele mellett utolsó útjára 
kisérni. Románia nagy férfia, Miron Cristea 
miniszterelnök eltávozott a magasságok biro­
dalmába, miután nagy földi hivatását betöl­
tötte.

Flizwzi CH*D$fte€H isteMse

Miron Cristea 1868 július 18-án született 
derék román gazdacsalád fiaként Toplifa-Ro- 
mána községben. Már kora ifjúságától a papi 
hivatásnak szentelte életét. Eístrijan végezte 
elemi iskoláit, ugyanott a szász gimnáziumba 
járt, majd a nasaudi líceumba ment, ahol 
egyidejűleg végezte tanulmányait Gb. Cos- 
buc is. A gimnáziumban őt választották meg 
a „Virtus Rontana Rediviva” önképzőkör el­
nökévé. Az érettségit 1887-ben tette le és be­
iratkozott a nagyszebeni teológiára, amely­
nek elvégzése után 1890-ben nevezték ki ta­
nítónak. Ugyanezen időtől kezdve munka­
társa volt a Telegraful Román cimü lapnak.

A következő évben a mitropolia Buda­
pestre küldte irodalmat és bölcseletet tanulni. 
Miron Cristea itt kezdte meg harcát a ro­
mánságért. Munkatársa volt a Drepiatea. 
Telegraful Román, Gazeta Transilvaniei és 
más lapoknak is, titkára a Pctru Maior tár­
saságnak. A memorandum-per idejében 12 
társával kiáltványt szerkesztett, melyben arra 
tüzelte a román parasztokat, minél nagyobb 
számban vegyenek reszt n per tárgyalásán. 
Még ebben az évben (1894) nagyszámú erdé­

lyi diákkal részt vett a Constantái diákkon­
gresszuson. 1895 május 18-án avatták a mo­
dern filozófia doktorává Eminescu életéről és 
müvéről szóló tézise alapján. Visszatér Nagy- 
szebenbe, ahol élénk publicisztikai tevékeny­
séget fejtett ki. 1895 július 1-én kinevezték 
a konzisztórium titkárává és Budapestre 
küldték bizonyos egyházi ügyek elintézése 
végett. 1898-ban a Telegraful Román igazga­
tójává nevezték ki, 1902 áprilisában konzisz- 
tőriumi ülnökké választották meg, június 
23-án az Arad melletti IIodos-Bedrag kolos­
torban szerzetessé avatták és ekkor vette fel 
a Miron nevel. 1909 december 4-éu Karan- 
sebes püspökévé választották, 1918 december 
1 -én résztvett a gyulafehérvári nagygyűlé­
sen, majd Hossu püspökkel és Vasilie Gol- 
dissal és Vaida-Vocvoddal Bucurestibc megy 
az egyesülés okmányának aláírására. 1919 
december 31 -ón Románia metropolitájavá vá­
lasztották. 1925-ben Al. Lapedaiu javaslatára 
a parlament pátriárka rangra emelte. Egyik 
tagja volt a régenstárnicsnak és 195S február 
19-én az uj rezsim minisztereinőkévé ne­
vezték ki.
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ötszáz szerencsétlen danzigi zsidó 
menekült utazott át Románián

A román kormányról nyugodtan írhat­
juk, hogy a logtolcránsabb abból a szem­
pontból, hogy átengedi a menekülteket, akik 
tovább utaznak, hogy a pokolból, amelyet 
nekik ma Németország jelent, egy nyugod- 
iabb helyre kerüljenek ebben a kegyetlen 
világban. De ncmcsupán Németország lett a 
zsidóság pokla, hanem a Népszövetség által 
garantált Danzig is. amelyet hiába deklarál­
tak szabad városnak, ma már nem „szabad , 
mert átöleli a barna polip és legelőször a 
zsidókat akarja kiirtani onnan, Épen a na­
pokban terjedt el a híre annak, hogy a lon­
doni rádió szerint 500 danzigi zsidót . teher­
autóra teltek a nemzeti szocialista huligá­
nok és nem tudják, mi lett velük.

Nem tudjuk, hogy nem-e ezek azok 
500-an, akik ma már Constanzában várják, 
hogy tovább menjenek, lehetőleg Palesztina 
felé. Ha igy van, akkor míg a rossz közül 
a jobbik eset, mert kósza hírek arról is szó­
lanák, hogy egyenesen a tenger habjainak 
irányították ezeket a szerencsétleneket.

Ma már a Fekete tenger kikötőjében 
vannak, de közben átutaztak Erdélyen és az 
ókirályságon és a zsidóság mindenütt a leg­
melegebben .fogadta a szerencsétleneket, 
így legelőször Aradon mentek át, amely vá­
rosnak zsidósága most már másodszor mu­
tatta meg, hogy van szive és tud áldozni, 
amikor szerencsétlen zsidó testvérek tragé­
diájáról van szó.

Budapestről jelezték Lakatos Aladar 
bankigazgató hitközségi elnöknek, hogy 8 
kocsiból álló szerelvény elindult Budapest­
ről és estére megérkeznek Aradra, Azonnal 
hire ment az aradi hitközség körében a szo­
morú hírnek és az egyéni akciókon kívül a 2 
aradi hitközség vezetőségéből, a zsidó nő­
egyletek Dán Oszkárnéval, Grosz József ne­
vel és Hirschler József nevel segélybizottsá­
got létesítettek, és alig néhány óra alatt 500 
kiló kenyér, sajt, tojás, szalámi, szardínia, 
husnernü halmozódott fel a pályaudvaron.

Sokszáz ember gyűlt össze a pályaud­
varon és mindenki látni akarta a szenvedő 
zsidó testvéreket. Ahogy megjött a vonat, 
azonnal megindultak a fiatalok és elhalmoz­
ták a zsidókat kosarakkal teli élemiszerek- 
kel. Sok orvos is megjelent, hogy ha segíte­
ni kell, akkor rögtön kéznél legyenek. 
Gyógyszerekkel, kötszerekkel, injekciókkal, 
fájdalomcsillapítókkal felszerelten jelentek 
meg, de szerencsére csak kevés esetben kel­
lett igénybe venni a jószivü zsidó orvosok se­
gítségét.

A vonat beérkezte után néhány percre, 
amikor látták a páratlanul meleg fogadta­
tást, egy menekült megjelent a lépcsőkön 
és harsány hangon elmondotta, hogy meny­
nyire meghatotta a szeretetnek ez a megnyi­
latkozása. Ott voltak Lakatos Aladár nyug. 
szertartásit hitközségi elnök, Scharfstein 
Jakab, az crt. hitközség elnöke, Raáb Zoltán 
főjegyző, Friedmann Gyula, Fischer Antal 
cs a többiek.

Minden cgves embernek tragédiája van. 
Nagy családi tragédiája, hiszen mindnek 
rendes cxisztcnciája volt, de menni kellett, 
mert azzal fenyegették meg őket, hogyha 
nem távoznak, akkor koncentrációs táborba 
kerülnek. Az utasok közül 250 danzigi volt 
és 250 lengyel menekült, akiknek nincs ha­
zájuk. Jómódú gyárosok, nagykereskedők 
voltak még néhány héttel ezelőtt, most már 
könyőradományokra szorulnak. És ami a 
legnagyobb baj, hogy 12 évnél fiatalabb és 
65 évnél idősebb hozzátartozóikat ott kel­
lett hagyják. Micsoda fájdalom lehetett szü­
lőknek gyermekeket és gyermekeknek szü­
lőket pPi—-t igy kívánja a barbariz­

mus és féktelen kegyetlenség. Kényszerel­
adást kellett rendezzeuk és mindent úgy­
szólván ingyen odadobni a rablóknak és 
kegyetlen banditáknak. Értéktárgyaikat sem 
vihették magukkal, hanem szabad prédaként 
hagytak ott mindent. Puszta életüket men­
tették csak, mert nem akartak a koncentrá­
ciós tábor rémségeivel megismerkedni. In­
kább menni a bizonytalanságba, szenvedni, 
kínlódni, de nem látni többé kínzóik és ki­
rablóik képét. Szerencsétlen ölszázak és jön­
nek még az újabb transzportok. Ilyen tragé­
diát még alig látott a világ. És az emberek 
lelkiismerete alszik. Legalább hagynák el­
vinni vagyonuk egyrészét, legalább családo­
kat ne szakítanának el egymástól. Ha van 
sorsigazság, akkor ezeknek a kínzóknak kel­
lene igy végigvonulni a világon, a nagy bi­
zonytalanság felé. Hisszük, hogy még erre is 
sor kerül. Addig pedig támogatni kell őket, 
ahogy az aradi zsidóság megmutatta jószi­
vét és a többi erdélyi zsidó közíilet, ahol ez 
a vonat keresztülhaladt.

Útirány Palesztina. Legalább oda jut­
hatnának nyugodtan és rendben. De oda is 
milyen körülményesen, milyen nehezen. De 
reméljük, egy nyugodtabb világba és minél 
hamarabb jutnak oda, a zsidóság jobbik fe­
lének segtiségével.

Megtelt isler Mózes
a Londonban élő romániai 
származású világhírű iiiologus
London. Egy ismert név, nagy tudós szállt 

sírba 84 éves korában az angol fővárosban. 
Szószólója cs a román zsidóság angliai men­
tora, akinek szava mindenkor meghallgatásra 
talált, amikor zsidó ügyért szállott síkra. 
Nagy tudós volt, egyike a zsidó tudományos 
világ kiválóságainak.

Gaster Mózes 1856-ban született Bucures- 
tibeu. Tanulmányait a breslaui teológiai sze­
mináriumban végezte cs 1882-ben a román 
nyelv és irodalom lektora lett a bukaresti 
egyetemen. í885-ben az akkori viszonyok 
miatt különösen azért, mert erélyes hangon 
lepett fel a zsidógyiilölet ellen, Angliába 
ment, ahol az oxfordi egyetemen a szláv 
nyelvek előadója lett. 1887-ben a spanyol­
portugál hitközség chachamja lett London­
ban, amely tisztséget 1925-ban bekövetkezett 
nyugdíjazásáig töltötte be. Gaster tudomá­
nyos és irodalmi tevékenysége rendkívül sok­
oldalú volt. Rendkívül sok történelmi és filo­
lógiai munkát irt, különösen Románia törté­
nelmével foglalkozott, sokat, azonkívül a ro­
mán nyelvről és irodalomról. A zsidó tudo­
mány terén is sokat alkotott, mint folklorista 
és ebben a tudományágban az első között 
volt, akik ezt művelték.

Megjeleli t müvei közül néhány, mint 
alapvető munka ismeretes. lgv az 1887-ben 
megjelent Jewisli b olk-Lore in the M idd le 
Ages, azonkívül „The Apocalupse of A turu­
llá tn [rom llie Román lext. és még rendkívül 
sok miivé. Ezenkívül sok liturgikus könyvet 
adott ki román és angol nyelven. Gaster ki­
váló és nagy szerepet játszott az angol köz­
életben és zsidó körükben abszolút tekintély­
nek öi nendelt. Már kezdettől fogva tagja volt 
a „Ghibat Cion mozgalomnak és amikor 
Tcodor Herzl 1896-ban Angliába ment, ö ké­
szítette elő ottani fogadtatását és a Chowévc 
Cion körökkel való kapcsolatainak felvételét. 
Amikor megalakult a Jctvish Colomul Inist, 
annak megalakulása körül is nagy érdemei
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vannak. Több ízben elnöke volt az angliai 
cionista szervezetnek és számos cionista kon­
gresszus elnökségében is szerepelt.

Résztvcti abban a bizottságban, is, amely a 
világháború idején u Balfour deklarációért 
harcolt Weizmannal és Sokolom-al. együtt. 
Halála általános mély részvétet kelteit az 
egész zsidóvilágban. A romániai zsidóságnak 
is nagy halottja Gaster Mózes, akinek emlé­
ket itt is örökké megőrzi mard a romáit tudo­
mányos világ, amelyért annyit dolgozott és 
Románia zsidósága is, amelyért aunvit küz­
dött.

A huszonegyedik cionista 
világkongresszus

ebben, az évben össze fog ülni olyan súlyos 
időkben, amilyenre u cion isi a történelemben 
példa nem volt. A cionista világkongresszus­
nak annyi ereje lesz, amennyi sékelt adnak 
el, mert minél több a sékelfizetö, annál, több 
ember nevében beszélhetnek azok a férfiak, 
akik Palesztina felépítéséért harcolnak. Az 
erdélyi cionizmusnak a Zsidó Nemzeti Szö­
vetségbe tömörült tényezői, az e/.éoi sókéi ak­
ció megkezdésekor felhívják a zsidóság fi­
gyelmét arra, hogy váltsák meg sékeljeiket, 
mert a sékel a cionista mozgalom belépője­
gye, a zsidó nép képviseletének erkölcsi és 
eszmei jelképe. A cionista oilágkongjesszus, 
amely ebben az évben összeül, olyan felada­
tok előtt áll, amelyet megoldani, csak a leg­
nagyobb nehézségek árán lehet. Ezért, lénye­
ges és fontos, hogy a sókét fizetők felsorakoz­
zanak és Erdély zsidóságának kötelessége, 
hogy minél több sékelt kiváltson.

Hz ardeah zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurc$liben

KATZ .."ser restaurant
fcsit.tüsftts&ti, sir. Caros 32, t. cinciét
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Pacelli bíboros az uj pápa

Felszállt a fehér füst a Vatikánban és 
ez azt jelenti, hogy „habemus pápám", vagy­
is van már uj pápája a világnak. Tekintet­
tel arra, hogy ma minden egyes problémá­
nak szoros kapcsolata van a zsidósággal is, 
nekünk sem közömbös, hogy ki az, aki a ka­
tolikus világ ügyeit vezetni fogja. Csütörtö­
kön az elmúlt héten megtörtént a választás. 
Pacelli Eugenio lett az uj pápa, aki XII. 
Pius néven lesz a katolikus egyház legfőbb 
feje és földi helytartója. Kilenc évig a régi 
pápa mellett működött mint vatikáni állam­
titkár és ez idő alatt páratlan diplomáciai 
ügyességről és rátermettségről tett tanúsá­
got. Nekünk zsidóknak nincs és nem is lehet 
kritikai hangunk egy tölünk ennyire idegen 
terrénumon, de ha mégis megmondjuk, ak­
kor leszögezzük, hogy ma, amikor ennyire 
forr a világ, nagyon értékes segítséget kap­
tak azok az erők, amelyek a világbéke meg­
védése körül évek óta oly sokat fáradoznak. 
Nem jött egy harcias pápa, mert hiszen a 64 
éves uj pápa, ereje teljében, mindenkor segí­
tője volt a nemrég elhunyt, sokszor beteges­
kedő, öreg pápának. Azok a békeszózatok 
minden valószínűség szerint PaceUitől szár­
maztak, aki most folytatni fogja azt, amit az 
elhunyt pápa félbehagyott.

Már az is jó jel, hogy az uj pápa XII. 
Pius néven fogja vezetni tovább egyházát és 
ebben kidomborítja azt, hogy az elhunyt 
szellemében fog tovább dolgozni. Ez pedig 
nem más: mint a béke hirdetése és minden 
fajmitosz, gyűlölet elvetése és megbélyeg­
zése.

Pacelli bíboros mint XII. Pius, úgy vél­
jük, felemeli majd nagy szavát a zsidók ér­
dekében is, amikor a szorongatott zsidóság 
ennek a hatalmas szónak elhangzását vár­
hatja. A régi szellemet fogja követni az uj 
pápa és most, amikor annyi ellenségünk 
van, most, amikor annyi sok rosszat monda­
nak ránk, a keresztény világ fejének, keresz­
tényi szellemben való megnyilatkozása sok­
szorosan fontos. Az uj pápa legyen az em­
beri kiengesztelödés apostola, amilyen volt 
a nemrég elhunyt nagy pápa, XI Pius is.
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A, miéé
Sokáig élt a hit, hogy egy zsidó pápai trónra 

emelkedett, hogy előtte királyok és fejedelmek hó­
doltak és ő ennek ellenére sohasem feledkezett 
meg zsidó voltáról, hanem azt nyíltan vallotta. Ki 
volt ez a rendkívüli egyéniség? A legenda mögött 
mindig van történelmi valóság. Különböző korok­
ban három híres rabbit tartottak a zsidó pápa édes­
apjának. A rnainzi rabbi Simeon ben Izsákot, a 
barcelonai hires rabbi Salamon ben Anderebt és a 
babilóniai halachistát, rabbi Simeon Kavarrát. A 
két utóbbi tekintetében csak vakmerő képzelődés 
terepií^-Ue meg a legendát, az elsőtől azonban fenn­
maradt az újévi himnusz, melyet állítólag maga 
rabbi Simeon irt és amely Eikanaan nevű fiának 
eltűnéséről szól.

Simeon ben Izsák a XI. század első felében 
elöljárója volt a mainzí zsidó hitközségnek. Igen 
gazdag volt és nagy jóltevö, aki fejedelmeknél és 
királyoknál gyakran és nagy eredménnyel járt köz­
ben hittestvérei érdekében. Holáia után hosszú 
ideig a mainzí nagy zsinagógában szombatonként 
imát mondtak „Rabbi Simeon Hagadol” emlékére, 
„aki hitközségéért működött cs rossz törvényeket 
megakadályozott." Simeon nemcsak nagyvilági fér­
fiú volt, de mély jámborság is díszítette, igy érde­

messé vált a „Nagy Simeon" névre. Irt egy könyvet 
a Talmudról, melyet „Jesszod’ néven ismernek, 
azonkívül több liturgiái költeménynek a szerzője.

Rabbi Simeon napjaiban a mainzí zsidók több 
válságot szenvedtek át, miután II. Henrik zsidógyü- 
löleténck szabad utat nyitott. Egy törvény elren­
delte, hegy minden zsidónak meg kell kereszíeikcd- 
níe, aki pedig ezt megfogadná, azt ki kell űzni. Ab­
ban az időben az antiszemiták kedvelt módszeré­
hez tartozott az is, hogy kisdedeket elraboltak és 
ezeket azután keresztényeknek nevelték. Rabbi Si­
meon maga is áldozata lett ennek a rettenetes szo­
kásnak. Elcfcanan nevű reményteljes és okos fiát 
elrabolták, átadták az egyháznak és kolostorban ne­
velték. Rendkívül tehetséges volt az ifjú és az ér­
seki székig emelkedett. A végén pápa lett belőle, 
András néven. Származásának titkát megőrizte szi­
vében. De hogyan olthatná cl nyugtalanító vágyó­
dását? Hosszú időn át töprengett ezen. Tudta, hogy 
atyja még életben van. Vájjon láíhatja-c még va­
laha? Meg akarta neki mondani, hogy fia még élet­
ben van és keresztény vallása ellenére, lelke legmé­
lyén megmaradt zsidónak, a leghőbb vágya pedig 
az, hogy nyíltan is szakíthasson mértani hitével és 
visszatérhessen az ősök vallásához.

Tervet eszeit ki. Fel fogja szólítani a mainzí 
érseket, rendezzen egy kis zsidóüldözést. A mainzí

zsidók erre rögtön küldöttséget fognak meneszteni 
a pápához, hogy segítséget kérjenek. És vájjon ki 
vezethetné a küldöttséget más, mint édesapja, a 
község feje?

Ahogy elgondolta, úgy cselekedett. Mikor a ró­
mai zsidók meghallották, hogy Mainzból küldöttség 
jön, mert ott pápai rendcltre zsidóüldözés tőrt ki, 
nem is akar iák elhinni. Hiszen a pápa olyan lán­
goló tisztelője volt a héber irodalomnak és legben­
sőbb barátai között annyi volt a zsidó? Sohasem 
éltek a zsidók boldogabban Rómában, mint András 
pápa alatt.

Mikor a küldöttség a pápa fogadótermébe be' 
lépett, rögtön megismerte az édesapját. Apja térdre- 
borult előtte és védelmet kért hitközsége részére. 
Erre a pápa fdkérie a jelenlevőket, hogy hagyják 
el a termet, mert egyedül akar maradni Rabbi Si­
meonnal.

Különböző változatok szólnak arról, hogy a 
pápa milyen módon fedte azután fel igazi nevél és 
származását. Egyesek ugv mondják el, hogy a pápa 
azonnal felfedte magát. Egy másik változat szerint 
a pápa egy sokk-játszmát ajánlott fel a rabbinak, 
aki játék közben arról ismerte tel a fiái, hogy az 
a!só kórján különös anyajegy volt. A további fejle­
mények is különböző formában maradtak reánk. 
Van egy változat, mely szerini a pápa egybehívta
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isten veled Budapest

Előbb elbúcsúztunk Berlintől. Bezárultak a 
kapuk. Azután elváltunk, könnyes szemmel 
Becstől is. Eltekintve a német zsidók tragédiá­
jától, nekünk is voltak emlékeink a szép bur­
genlandi városoktól. De azt hit'iik. hogy a Laj­
tán innentől még lesz örömünk és találkozá­
sunk.

De most már búcsúznunk kell Budapesttel 
is. M cg jelent egy rendelet, amely szerint külügy­
miniszteri engedéllyel lehel csak vízumot kapni 
romániai zsidóknak is, ha magyar földre akar­
nak lépni. Ezzel kapcsolatban meg kell mond­
juk. hogy mi, akik ismerjük a zsidók beállított­
ságát és felfogását, úgy látjuk, hogy gondolnak 
itt nálunk art a, hogy eljussanak Ausztráliába 
vagy Kanadába, — Palesztináról nem is beszé­
lünk __ de esetleg még Rocléziába, Tanganyika- 
ba, vagy Uj-Guineába. De most menni Magyar- 
országra? Most „beszivárogni" oda. ahol még 
az ott született és ottlakó zsidók alól is kicsú­
szik a talaj? Most, amikor oly szigorú a meg­
élhetés és megnehezült, nagyon megnehezül' az 
idők járása felettünk akkor nem hinnénk, hogy 
akadna egyetlen erdélyi zsidó is, aki oda akar­
na menni, hogy kenyeret keressen, vagy. hogy 
letelepedjen. Azt még cl tudjuk képzelni, hogy 
néhány gazdag zsidóasszony pénzt menne költe­
ni Budapestre, mert elvégre vannak még olya­
nok, akiknek nincs nagyobb gondjuk, mint a ta­
vaszi divat, de ezek csak hasznot jelentenek 
Magyarországnak, mert pénzt költenek ott. De 
miért ne mulasszanak cl mindent, ami az or­
szág érdekében van? Az elfogultság, a szűk lá­
tókör iiség olyan méreteket öltött, hot" mos.m / 
nem engedik be a zsidókat — pénzt költeni.

Bevalljuk, zsidó ethikai szempontból mi ör­
vendünk is ennek. Ezentúl tehát nem fognak 
menni a jómódú zsidók „egy kicsit szórakozni 
Budapestre. Majd megérzik ezt a dunaparti 
meg a körüli szállodák, majd megérzi a magyar 
ipar és kereskedelem (vagy ezzel is áriam akar­
tak a „zsidó" iparnak és kereskedelemnek?), ae 
a gyűlölet olyan fokra hágott, hogy már nem is 
gondolkoznak praktikusan.

Mi is tudott volna örömet szerezni a pesti 
helyzet agy erdélyi zsidónak? Hallgatni a zsidó 
nyomorúságot? Együtt sírni a zsidók szciencstl- 
lenségével és olvasni a pesti lapokban a máso­
dik törvényjavaslat parlamenti tárgyalását? Ok, 
nem öröm ez, hanem üröm. Keserű üröm és 
nem is nagy „átok", ha most nem lehet menni 
Budapestre. Önmaguk ellen cselekszenek a hi­
vatottak akkor, amikor hiiiiiják a zsidókat Ma­
gyarországról. Sajnáljuk a magyarországi zsidó

valamennyi hívét. Egy torony erkélyéről jelentette 
ki ezután, hogy a kereszténységgel szakít, magasz­
taló szavakkal dicsérte a zsidóság egyetlen Istenét 
és miközben a tömeg megrendülve és tanácstalanul 
ott állott, levetette magát a toronyból és holtan 
terült el. Egy másik legenda szerint az apának si­
került fiát a zsidósághoz visszatéríteni. Hogy Elcha- 
nan nevét a héber liturgiában megörökítse, him­
nuszt irt, amelyben benne iogialtaiik a maga és fia 
neve. A kántor rosbasono második napján énekli el 
ezt a himnuszt.

Ebbe a köntösbe öltözteti ezt a történetet a le­
genda. De vájjon mi a történelmi háttér? Beígezo- 
lást nyert, hogy II. Henrik zsidótildőzéseínek kö­
vetkeztében zsidó szülök gyermekeit elrabolták cs 
megkeresztelték. Az is valóság, hogy a moínzí rabbi 
Simeonnak Elchanan nevű fia volt, akit szintén el­
raboltak cs kereszténynek neveltek. Történelmi va­
lóság az is, hogy volt egy pápa, oki zsidó szárma­
zású volt és aki a római zsidókat mesjvédelmezte. 
Rabbi Simeon azonban 1000. év körül élt, míg a 
zsidó származású II. Anaiectus pápa 1130—1138-ban 
ült a pápai trónon.

A legenda azonban nem törődik kronológiai 
sorrenddel, azonkívül is csak a XIV. században ke­
letkezett. A legenda keletkezését igy lehet rekon- 
slruálni: II. Anaiectus II. Incének az ellenpápája

testvéreket és nem tagadjuk, sajnáljuk a szép 
Budapestet is.

Nekünk zsidóknak egyébből sem all éle­
tünk, mint búcsúzáéból. Most búcsúzunk Buda­
pesttől is. Isten veled Budapest!

A lengyelek ellentéte
Sfw m .11 JkW JBgBBg—i

a németekkel
Érik már, érik már a cseresznye. Em­

lékszünk ugyebár, hogy néhány evvel ezelőtt 
micsoda örök szerelmet esküdtek egymásnak 
a németek és lengyelek. Beck lengyel 
Ügyminiszter úgy járt Berlinbe, mint más 
ember az otthonába. Milyen /óba ut voltak. 
Azt hitte volna minden laikus ember, hogy 
ez idy fog tartani örökké. De nem tarta t 
örökké. Sőt még sokáig sem. Mert kiderült, 
hogy súlyos és lényeges ellentetek vannak 
közöttük. Például Daniig. Például a nagy- 
ukrajnai „álom”, amely el akarja venni tő­
lük országuk felét. Tehat orok ellenség, ami 
néhány évig el volt fátyolozva. De most ki­
derült cs a lengyel diákok már tüntetnek is. 
Már kizárják a német diákokat az egyete­
mekről. Mar Ciann gróf varsói látogatásakor 
is ordította a tömeg: te a nemetekkel, le Hit­

lerrel.
Eszünkbe jut a tréfa, amelyben a zsidók 

azt mondják minden hírre: ,,Jó lesz ez ne- 
künk zsidóknak?'* Hát kérdjük, jó ez
nekünk? Ne tagadjuk— jó kell legyen. Bem 
lesznek ugyan a lengyelek kevésbé antisze­
miták. de azért mégis valahogy jobb, ha nin­
csenek a hiti érék járszalagján. Az kétségte­
len, hogy a világ ébredezni kezd. Már vala­
hogy nincs meg a végtelen tekintély, amelyet 
a komiszság és erőszak jellemez. Egy kissé 
halkabbak lellek a „totálisok". Egy kicsit a 
csillagos lobogó suhintott Mussolini fele és 
most már az is kiderült, hogy az a bizonyos 
francia-angol-amerikai felfegyverezés sem 
üres ijesztés, hanem komoly alapja van. 
Nem lehet a demokráciákkal packázni, meri 
felébredtek. München óta sok minden meg­
változott. Nem olyan lenyűgöző a ,,fölény . 
És ezért lép fel a lengyel is és néni tekint 
mint bűvölt kígyó idomitójára — Berlinre. 
Egy kissé megszabadult már ettől és meri 
hallatni hangját.

Mi zsidók örvendünk ennek a pá!fordu­
lásnak. Mert a mi európai életünk — vall­
juk be — attól függ, hogy a totális államok, 
vagy a demokrácia van-e fölényben. A fák 
nem nőnek az égig és mi hisszük azt, hogy 
ezek a fák is letörnek, az első nagyobb vil-

volt. Őseitől kifejezett zsidó arcvonásokat örökölt 
és ezt ellenfelei nem tudták neki megbocsátani. Mi­
kor 1119-ben a reimsi szinoduson részt vett, azt je­
lentik róla: „Fekete, sápadt ifjú, aki inkább zsidó­
hoz, mint keresztényhez hasonló." Mikor a pápát 
trónra lépett, gúnyosan Jvdaeo.Pontiíexnek nevez­
ték.

Már ősei is nagy szerepet játszottak Rómában. 
Bédnagyapja, Barocb, aki Tmteverc zsídónegyed- 
ben lakott, nagy vagyonra tett szert, kitért, felvette I 
a Benedíchis nevet, melyhez a Chrisíiantus nevet ís I 
hozzáfűzte. Ennek Leó nevű iia a legmagasabb ró-1 
mai arisztokráciába nősült be. Lco fia Péter I.eonis, I 
vagy Fíerloni, ahogy nevezték, nagy hatalmat ért cl I 
Rómában és mérhetetlenül gazdag veit. j

Peter Lconís 1128-ban hait meg. Egyik fia pal-j 
riciussá lett, egyik leánya Szicília királynője, Petrus j 
nevű íía pedig, mint U. Anaiectus, pápai trónra lO I 
péti. Parisban tanult és Rómában lépett az egyház j 
szolgálatába. Az 1121. évben Angliában találjuk, I 
mint pápai legátust, hol I. Henrik király nagy 
pompával fogadja. Ugyanazon a napon, 1130 februári 
23-án, mikor megválasztották pápának, az ellenpárt I 
II. Incét választotta meg és csak 1138-ban, mikor 
Anaiectus meghalt, ismerték e! Incét általánosan.

Ez a zsidó p.'p.a hiteles történelmi valósága...

lámcsapásra. Egy ilyen villámcsapás, a var­
sói jel is. Csak tartson sokáig ...

Me&állott a mentőautó
Egy fiatalasszony beteg lett Nagyváradon. 

Oroosi konzílium jött össze betegugyanul. 
Diagnózis: súlyos műiét élőit, áll, legjobb lesz 
megoperálni valamelyik pesti professzorral. 
De nincsen vizűm.

A nagybeteget felteszik a mentőautóra 
és kiérnek Biharkeresztesre. A magyar hu- 
iúrrendörség udvarias, de u parancs, az pa­
rancs. Nem lehel vizűin nélkül leimenni u- 
dapestre. A szegény asszonyka hu lőtt sáp ad­
ton fekszik párnái közölt és rettentő fajdal­
mai vannak. De parancs, az parancs es az 
operációt nem végezhetik el Budapesten.

A mentőautó visszafordul. Robog a hepe­
hupás utón, rázódik a nagybeteg és rövide­
sen műtőasztalra kerül. Az operáció sikerüli, 
de a huza-vonu miatt, amelyet a „parancs 
és „rendelet” irt elő, mégis végzetesen késett 
a műtét. Nincs mentség. Egy 23 eves zsiilo- 
asszony meg kelleti haljon, fia nem lett volna 
-zsidó, akkor a rendelkezés nem lett. volna oly 
szigorú vele szemben. De mit lehet tenni? . I 
betegség nem. veszi tudomásul, hogy hatat - 
zárak vannak és mindenféle parancsok.

Ki gondolta volna, hogy a sápadtam! kis 
asszonyka, aki soha nem érdeklődött a világ­
politika iránt, aki nem is törődhetett vele, 
mert hiszen mit is kezdhet egy fiatalasszony, 
akinek férje van, meg drága kis gyermeke, 
azzal a csúnya szóval, hogy ,>politika . Meg 
azzal, hogy „vizűm ’, meg zsidótörvény, meg 
a tilalomfa, hogyha neki. van bél-csavai odusa, 
akkor nem mehet át a határon, mert. rossz 
helyre — szidó szülőkhöz született.

A 23 éves asszony mar ott oszladozik a 
„aradi temetőben. Sírján virág. Körülötte egy 
kétségbeesett anya, meg egy édes hároméves 
gyermek. És jetin, a felhők között komoi je­
lek: meghall, egy zsidó asszony, mert...

Ne folytassuk. Egy láncszem a nagy lo- 
megtragédiában. Emberélet? Melynek el kel­
lett pusztulni azon a fronton, ahol egyik ol­
dalon marcona férfiak állnak, a másik olda­
lon. gyermekek, 23 éves sápadt kis asszonyok, 
80 éves öregek, béna és vak oltalmazottak, ár­
vák és özvegyek. Két front. Egyiknél minden 
eszköz, hálálom, fegyver, rendeletek és min­
den erő. A másikon: egy jaj, meg a sóhaj, 
meg sirás, meg u kétségbeesés.

1939 frontja. Két világ egymással szem­
ben. Egy kis katonánk elesett. Nem is tudta, 
hogy o is jrouíharcos. Mikoi iá megtudta 
mái■ halott is volt. Megölte egy láthatatlan 

igránát ...
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— RÓBERT STRICKER ÉS Dr. DESÍ-
der friedmann kiszabadultak a
KONCENTRÁCIÓS TÁBORBÓL. (Becs). 
Róbert Stricker műszaki tanácsos, az ausz­
triai cionista mozgalom közismert vezére, 
aki az Anschluss előtt alelnökc volt a be­
csi zsidó hitközségnek és akit az Anschluss 
idején a bécsi zsidóság többi vezetőivel k- 

! tartóztattak és koncentrációs táborba vétel- 
I tek, a napokban kiszabadult a fogságból. 
I Stricker hosszabb ideig volt a buchenwaldi 
I koncentrációs táborban. Bécsi hír _ szerint 
I rövidesen Palesztinába költözik. Egyidejű 
K jelentés közli, hogy dr Desidcr Friedmann, 
I a bécsi hitközség volt elnöke, ugyancsak ki- 
1 szabadult a koncentrációs táborból és a na- 
I poltban Palesztinába utazik.
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Wasserstrom Sándor

Az uj zsidó népvándorlás 

nyomában
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Constanta. Ahogy a prüszkölő vonat megáll a 
Constanta! állomáson, mór hallatszik a tenger mo­
raja. A Fekete-tengeré, amelyet nem tudom, miért 
neveztek el ilyen „sötét’-en. Azért-e, mert vize oly 
sötéten csillog az éjszakai órákban, vagy talán az­
ért, mert a kelet- és kőzépeurópal zsidóknak min­
den feketeségbe hajló kilátástalan sorsát szimboli­
zálja. Mintha a sors gúnyt űzött volna velünk ezzel 
ts. Nem a napsugaras Adria, vagy a délszaki Égel- 
tenger a menelutlés útja, hanem a „fekete tenger. 
De mégis minden keserűségünk mellett milyen bol­
dogság. hogy a romén kormányzat oly megértő és 
oly lojális a német-osztrák-magyar és lengyel zsidó 
menekültek iránt, hogy átvonulást engedélyez szá­
mukra és Constantát, az uj népvándorlásra kénysze­
rűéit keleteurópai zsidóság főátvonuló kikötőjét, min­
den emberi szabadság jogaival ruházza fcL

Milyen nagy tett is ez, ezen gondolkozom, ami­
kor látom, hogy a kétszázas lengyel csoport halálos 
csendben száll le a vonatról és rögtön felsorakozik 
négyes rendekben és elindulnak a tenger felé. Bele- 
nyilal a szivembe. íme, itt látom magam előtt, ami­
ről annyit irtunk és annyit sírtunk ... Messzi főidről 
jönnek zsidó testvérek távoli gettókból, nagy váro­
sokból, elhagyott, sárbaragadt volhyniai falvakból és 
itt állanak velem együtt a Marea-Neagra-nél, a Fe­
kete tengernél és mintha beleszoktak volna mér a 
nyomorúságba, mennek halkan, szótlanul ... sokáig 
utánuk nézek ... és lassan elnyeli őket az éjszaka. 
Nem tudom hova mennek, csak később tudom meg, 
hogy a teherkikötő felé mennek, ahol mér várja 
őket az „emigráns" hajó ...

Akik a hajójeggyel érkeztek, azokat ott várja a 
fényesen kivilágított „Transylvania", a Serviciul Ha­
ntim Román tengerhajózási társaság büszkesége, a 
8000 tonnás személyszállító gőzöse, amely éjfél után 
két órakor már el is indul a Szentföld felé. Zseb- 
kendöiobogtatés, integetés, ahogy azt mór minden 
tengerjáró indulásánál láthattuk.

A constanjai kikötőt a zugó tenger habjai úgy 
veszik körül, mint félszigetet és ha nem volna oly 
keserű a szómize az eddig látottaktól, akkor azt is 
mondhatnám, hogy azért is félsziget, mert „íel- 
szfgei" itt van, hogy megpróbáljon átjutni — iul a 
tengeren, a nagy „Operención", amelyről ma nem 
meséket, hanem rémregényeket lehet írni.

ELINDUL A NAGY HAJÓ...

Lassan bandukolok a csendes uccókon és szál­
lodát keresek. Éjjel 3 óra. Nagyon fáradt vagyok, 
szobát keresek. Nyáron teli vannak a szállodák nya­
ralókkal, de most is „szezon" van. Emigráns-szezon. 
Hatvan szálloda működik a tengerparti kikötőben, 
de tizet is végig kell látogassak, amíg egy kicsiny 
szobát találok. Órákig járok, amíg nyugvóra térhe­
tek. Eszembe jut Ady verse, „tengerpart, alkony, kis 
hotelszoba"... tengerpart Itt van. alkony már rég 
volt, talán mér nemsokára hajnalodik és minden 
vágyam egy „kis hotelszoba".

Nem tudok elaludni. Látom magam előtt a ső- 
tétbeveszö alakokat, akik elindultak a nagy ismeret­
len felé... és eszembe jutnak azok is, akik a lu. 
xusgözős kabinjaiban épen most adják ét magukat 
a ringató álomnak. Ezek azok, akik odamennek, az 
uj zsidó országba, hogy megnézzék „mit lehet csi­
nálni". Nem alszom és végiggondolom, hogy ezek a 
most vízummal kimenő „tőkések" hazajönnek üres 
kézzel majd. Mert nem mindegyik megy szívvel ki, 
hanem ceruzával kezükben és kalkulálnak, amikor 
egy tel-avivi ház előtt állanak meg majd. 2000-es
fonttal __ nem konveniál... Földet venni... „nem
konvcniál.” Nem mondom, hogy hübelebalózs mód­
jára csak költsék cl a pénzt, de Palesztina ma csak 
vagy „tökét" igényel, de nagy „T”-vel, ami lei-ben

nem fejezhető ki oly kőnyen, vagy erős chalucl 
kéz-t, amely szintén erős és dolgozni kész, ... de 
akik „kalkulálnak", azoknak ,nem üzlet". Nem, va­
lóban nem lehet ezt ilyen szemmel nézni az uj va­
júdó országot... végül a sok kínzó gondolat után, 
elalszom.

AZ ELSŐ LÁTOGATÓ.

Ma sem tudom, hogy honnan tudta meg, hogy 
hol szálltam meg, az a váradl gazdálkodó zsidó- 
ember, aki hetek óta van már Constantában és el 
akar Indulni uj életet kezdeni. Egy dúsgazdag vá- 
radi szőllőtulajdonos fia, ki évekig élt már külföldön 
és néhány hónapot Nagyváradon töltött, de nem 
akart tovább várni és ügyességére Jellemző, hogy 
alig voltam néhány órát a kikötővárosban és már 
kora reggel fel Is keresett.

Mivel mór hetek óta itt van, (elajánlja, hogy 
Informálni fog utamon, hogy mindent lássak és hall­
jak és én szívesen Is fogadom, mert tudom, hogy 
igy többet fogok látni...

Első utam a tengerpartra vezetett, ahol szép sé­
tányok vannak, milyen szép lehet ez nyáron... 
messzi nézek a tenger felé, csapkodnak a hullámok 
é$ gyönyörű szép a színe, de csak messzire opál- 
zöld, míg a kikötő körűt olyan, mintha barna volna 
a sok olajtól, amelyet a hajók dobnak ki maguk­
ból. A tenger szép, de amikor arra gondolok, hogy 
emigránsok közé megyek, elszorul a szivem. Három 
héttel ezelőtt mentek ét Erdélyen a német, osztrák 
és burgenlandi menekültek, azonban sajnos, ezek 
még mindig itt vannak ...

LÁTOGATÁS A 134 NÉMET­
ZSIDÓ MENEKÜLT KÖZÖTT.

A Serviciul Marltim Román kikötőállomás ha­
talmas épület szutertnjében helyezték el a német- 
zsidó menekültek emigráló 134-es csoportját. Be 
akarok menni hozzájuk, de őrtálló katona állja uta­
mat. Megtudom, hogy engedélyt kell kérni. Azonnal 
el Is megyek a kikőtőparancsnokséghoz, ahol ud­
variasan fogadnak és azonnal megkapom az enge­
délyt a látogatásukra. Hatalmas nagy terem, amely 
sárga kőkockákkal van kirakva, de a zsúfolt tömeg 
folytán nem hideg a terem, azonban még ideigle­
nes fekhelyekkel sem rendelkeznek. Három hele él­
nek itt s azok boldogak, akik már elmehettek. Húsz 
emigráns elment. 134 még itt van. Amikor odajö­
vök hozzájuk, felismernek és kőrülállnak, hogy hall­
janak tőlem valamit és én is halljak tőlük. A lezárt 
és a külvilágtól teljesen elszigetelt emberek panasza 
csendül ki szavukból, hogy még meddig kell várni 
és Ittmaradni ebben a nagy helységben, ahol az 
ágyat részben a kőkocka és részben kevés cókmók- 
fuk helyettesíti. Az egyik sarokban négy-öt urtnő 
képviseli a szakácsnőket, akik nap, mint nap fel­
váltják egymást és főznek az egész tömegnek. Élel­
mezésük tűrhető, hiszen úgy az erdélyi zsidóság, fő­
leg a véradlak úgy ellátták őket, hogy természetben

is f[ét hétig volt ellátásuk, amelyet kiegészített 
azonban a constanjai zsidóság áldozatkészsége, akik 
nem hagyják el őket és gondjukat viselik az ott- 
lévö emigrélásra felkészüli testvéreiknek.

Panaszkodnak, hogy érthetetlen előttük, hogy 
még mindig nem indulhatnak. Némelyek erra kér­
nek, hogy interveniáljak, ha netalán emtgrólási költ­
ségeik nem lett volna teljesen befizetve.

Telefont érdeklődésemre megtudom, hogy költ­
ségük rendezve van és ezután visszamentem hozzá­
juk, hogy megnyugtassam őket. Közöltem velük, 
hogy a három nap múlva induló hajóval mennek. 
Közben azonban — sajnos — sariacbjárvány tört ki 
közöttük és ezért 40 napos karantént alkalmaztak, 
amiért az időközben elment hajókkal nem tudtak el­
menni. Szomorú sors, de ki tehet erről? Senki, 
senki, csak a szerencsétlen körülmények, amelyek a 
zsidók ellen összejátszottak.

PESTI EMIGRÁNSOK...
Akármerre megyek, mindenfelé emigránsokkal 

találkozom. Nagyrészük fiatal, erős emberek, akik 
vidámak lennének, ha nem volna előttük a bizony­
talanság. De nem a palesziinat „bizonytalanság", 
mert azzal mér bátran szembenéznének. Hanem, 
amíg eljutnak odáig, amíg elindul a hajó, az nyug­
talanítja őket, ami nagyon érthető és emberi. Bár 
tudni kell. hogy egy ilyen nagy akció nem mehet 
úgy, mint azok, akik garanciával rendelkeznek és 
zsebükben az angol vízummal, meg a hajójeggyel, 
egy órával előbb érkeznek ide és rögtön indulhat­
nak is. Ezek a fiuk még idáig sem jöttek elsőosz- 
tólyu rapiddal. Hanem széna és szalmakazlakon át 
éjnek idején határőrök szuronyai között szöknek és 
és életüket kockáztatják, hogy elmehessenek.

Itt van például egy pesti csoport. Tizenketten 
vannak. Egy zsidó házmester Jóvoltából annak man­
zárd szobájában laknak együtt. Hiszen együtt D jöt­
tek el Magyarországról, együtt szenvedtek, amig ide- 
jutottak. Legtöbbje drága urigyerek, nem nyomorta­
nyákon felnőttek, hanem rendes iskolát végzett, 
érettségizett fiuk, közöttük egyetlen bájos kislány 
ts, aki velük megy, megosztja száraz kenyerűket és 
oltalmazza őket, mintha anyjuk akarna lenni 12 
odahaza síró zsidó anya helyett. Sajnos, be kell vet­
jük, hogy a pesti revizionista szervezet nem gon­
doskodott kellően romániai ellátásukról úgy, hogy 
dacára a lefizetett átlag 1500 pengőknek, mégis gon­
dokkal, egészen kicsinyes kenyérgondokkal küzdöt­
tek. Ebben az összegben — a jegyzőkönyv szerint —- 
amelyet felvettek és nekem átadtak, benne kellett 
legyen a Budapesttől egész Palesztináig az összes 
élelmezési és szállítási költségnek. Elmondják pana­
szukat és annyira együtt érzek velük, hogy ottlétem 
alatt megvendégeltem őket. Napokig ettek költsé­
gemre és végül a romániai ujclonista szervezet gon­
doskodott további ellátásukról olymódon, hogy 
cgyénenkint 100 leit adott nekik naponta.

Időközben, amikor e sorokat Írom, mér elmen­
tek ezek a fiuk is azokkal az erdélyiekkel együtt,

| akik körülbelül százan erre az emigrációs hajóra 
kerültek. (Többek között Nagyváradról tizen és 
Szalontéról hárman, Kolozsvárról, Medgyesről, Ma- 

| rosvásárhelyről, Szatmárról és Szigetről. Elmentek 
azok is, akik a nagyváradi fogházban töltötték ki 
büntetésüket és a társadalom segitségével tudtak 
csak eljutni —r Palesztinába.)

A STERIE DALLA & CO HAJÓS­
VÁLLALAT ÉS AZ „EMIGRÁCIÓ".

Sokan átkozzék ezt a görög hajóst. Nem is tel­
jesen ok nélkül. Ö az oka annak, hogy több. mint

* STOLLWERCK
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nyolcszéz erdélyi zsidó (iu elment Constantába és 
ott elköltötte keserves pénzét, mig azután nagy ré­
szük haza kellett menjen. Ez a Dalia maga is érde­
kes karrier. Évekkel ezelőtt szegény koldus volt. de 
mert a spanyol polgárháború részére élelmiszert és 
fegyvert szállított, rövid idő alatt meggazdagodott. 
Úgy gondolta, hogyha tudott olt is milliókat sze­
rezni, nincsen akadálya annak, hogy teherhajóin 
Paleszíina részére is embereket szállítson. Kapóra 
jóit neki két fiatalembernek az ajánlata, az egyik 
az a kis zsidó pincér, akiről már irtunk két héttel 
ezelőtt, akik vállalkoztak arra, hogy szereznek elég 
utast egy ilyen „kirándulásra". Elhireszielték crdély- 
szerlc, hogy utlevcl nélkül és 10.000 leiért mindenki 
mehet. És he is ugrottak ennek a mesének, l öleg 
ekkor, amikor az egyik szervezet nevét is felhasz­
nálták erre a célra. Kern vették észre azt, hogy mór 
maga az utlevélnélküllség is gyanús. Mire kell az út­
levél7 Hogy a hatóságok ellenőrizzék, vallon rend­
ben van-e mindenkinek katonaügye, állampolgár­
sága, adórendezése és nincsen-e ellene eljárás az 
ügyészségeken. De ezek a lelkiismeretlen emberek 
azt hirdették, hogy mindenki mehet, akinek bármi­
lyen kis papirrongy van a birtokéban. Előbb csak 
fiooo leit kértek, majd amikor láttak, hogy „hossz 
van, akkor a közvetítők 12-15.0000 leit is kivasal­
tak az emberekből, sőt még többet is.

Nagy lármával ment az egész, nem úgy, ahogy 
a lengyelek jöttek, csendben és szerényen. Olyan 

felhajtást" csináltak, hogy a hatóságok is felfigyel­
ték Hogyan, hát itt egy ilyen tömegmegmozdulás 
lesz? Megrohanják a zsidó ezrek a kikötőket és hu- 
belebolázs módjára mennek, csak mennek...

Itt valami hiba kell legyen! Először is miért 
útlevél nélkül? Hiszen az országot nem hagy­
hatja el senki, csak útlevéllel. Azután meg ki tudja 
azt. hogy pariraszállhainak-e ezek Palesztinában? 
Amikor a kormányközegek megkérdezték az illetékes 
szervezettől, hogy valóban nem-c jönnek ezek visz- 
sza. akkor kiderült, hogy ott semmi sincsen előké­
szítve. A nagy lárma folytán az angol konzulátusok 
is megtudták és jött Londonból is a figyelmeztetés, 
ámbár már két Ízben is hajóra szálltak ezek a vég­
cél. illetve a partraszállással nem számolók ...

Mi történik, ha ezek elindulnak írások né'kiil cs 
nem tudnak partraszúllaní? Hánykolódnak a tenge­
ren betekig, amíg valami baj történik velük cs az 
egész világ sajtója visszhangozná, hogy a zsidókat 
„kergetik" innen és „ott" nem fogadják be. Holott 
ebben a kormányzat olyan ártatlan, mint a ma szü­
letett bárány. Ellenben az ügy ódiumát senki sem 
vállalta sem a kormány, sem pedig egyetlen zsidó 
szervezet sem. Nem az indulás a fontos, hanem a 
leszállás szervezése, ezt pedig nem tudhatja sem 
Dalia, sem a pincér, akivel társult és még kevésbé 
tudják azt kellően végrehajtatni...

A Dalia vállalat, ha csak keresni is akart, de 
nem jó kezekkel fogózott és azt hitte, hogy ez is 
spanyol szélütés. Nem tudta, hogy ennek ezernyi 
olyan „bibi"-je van, amire ö nem számithatott. A 
Dalia cég előnyére szolgáljon, hogy mindenki vissza­
kaphatja pénzét. Természetesen csak annyit, amiről 
a Dala-cég adott nyugtát. Ellenben amennyivel töb­
bet fizettek a közvetítőknek és ügynököknek, annak 
nem akadt gazdája. Lett erre nagy felzúdulás. Pedig 
senkisem hibás, csak az emberek türelmetlensége, 
akik beugrottak fiatal lelkiismeretlen egyéneknek és 
akik saját nem létező szakállukra akartak emberi ez­
reket uj világ felé vinni.

Mi megírtuk több izben és ez ma is az. igazság, 
hogy az emigrációt csak legális szerveztek tudják le­
bonyolítani. A jövőben is, azok tünkre teszik magú- 
kát és családjukat, ha minden előkészület nélkül 
meggondolatlanul leszaladnak Constantába.

Abba a csúnya ügybe, ami itt lefolyt, senki sem 
oly hibás, mint maguk a hiszékeny és türelmetlen 
zsidó testvérek, akik nem hallgatnak a figyelmeztető 
szóra, csak mentek — fejjel a falnak...

Ez az, amit mindenekelőtt megláttam Constan­
tában. Szomorú volt ez, de nem tudtam belenyu­
godni és ezért tovább folytattam az utánjárást és 
még igen sok érdekes és a jövő emigrációra nézve 
fontos dolgot láttam, tapasztaltam, de erről majd 

legközelebb.

Mit mondott Kossuth Lajos 1848-ban ?

j zsiisái lelszoMilfti Kun sziiMna 
a Köirsfi Bea®

A magyar képviselöház már hetek óta 
tárgyalja a zsidó törvényjavaslatot, amely 
meg akarja fosztani a magyar zsidóságot 
polgári jogaitól azon a címen, hogy a zsidó­
ság bomlasztó hatással van a magyarság 
nemzeti megújhodására. Igv van-e? Lapoz­
zuk fel a történelmet cs hallgassuk meg, ho­
gyan válaszol. Ottó Zarck: „Egy nép szerel­
me” cimíi könyvében. __— Kossuth La­
jos életrajzát írja meg. E könyv egyik feje­
zetében „A makkabeusok szelleme'' cim alatt 
a következőket Írja:

Néhány napival a katasztrófa előtt Sze­
geden Kossuthban mégegyszer felüti fejét a 
tiltakozás szelleme. Az utolsó órában terem­
tő tettel akarja hirdetni, hogy mi vezérelte 
és mi az, ami a. romlás szélére vitte. Ám 
hozza el a romlást a másnap reggel, a tör­
ténelem másként Ítél, mint a kortársak, a 
szellem más, mint a hatalom.

Az összeomlás előtt az utolsó óra még 
egyszer látható jelét adja annak, hogy mi 
volt Kossuth felkelésének szelleme. Az ő 
akaratából következett be tehát, hogy a sza­
bod országgyűlés utolsó szegedi történelmi 
ülésén felállt Kossuth miniszterelnöke, Sze­
mere Bertalan és javaslatot tett a magyar- 
országi zsidók emancipációjára. Így fogta 
fel Kossuth a nép fogalmát! Valamennyi ré­
teg kapcsolata oldja fel a rendek közti hald- 
rókát, a tömegek előítéletét, az országban 
lakú nemzetiségek ellentéteit! A zsidóság 
felszabadítása méltatlan helyzetéből ebben a 
végzettől beárnyékolt órában legyen szimbó­
luma annak, hogy a magyarság nemzeti meg­
újhodása — a fenyegető vereség ellenére is 
— sikerült, hogy a maradandó alkotás túl­
éli Kossuth személyes bukását is.

A szabadságharc kezdete idején a váro­
si zsidók még gettóba zárva éltek, de a sza­
badság hivó szavát valamennyien követték. 
Jókai Mór, a nagy magyar költő, ki elbe­
szélő művészetében megőrizte ennek a kor­
nak való légkörét, ezt mondja: Akkor, mikor 
valamennyi néptörzs fegyvert fogott a haza 
ellen — akkor a zsidóság vérét, vagyonát és 
szellemét áldozta a magyar nemzetért és az 
alkotmányos szabadságért, az a zsidó nép, 
amely egyedül nem részesült az alkotmány­
ban, az a nép, amely egyedül nem kapott 
egyenlő jogokat ebben a hazában.

A harcképes zsidók csapatostól özön­
löttek a nemzetőrséghez, hogy fegyverrel 
védjék meg « haza ifjú szabadságát. Évszá­
zadokon át közeli szomszédságban éltek 
ezen a földön a magyar néppel. Régmúlt 
századokban, a régi magyar királyok alatt a 
zsidók a legnagyobb méltóságokig is felemel­
kedtek, mint például Laki Thüz, aki horvát 
bán lett. Most azt remélték, hogy a szabad 
Magyarországon megkapják a polgári jogo­
kat. Külön gárdát szerveztek, de az április 
10-iki „népmozgalom megint kizárta őket a 
fegyveresek sorából. 1831-ben a kolera-láza­
dás idején, nemes urakkal együtt a zsidókat 
is elégették; most megint halódra kergették 
őket, meri vérükkel akarták védeni a szabad 
ságot, Kossuth Lajost, akit az öskercsztény 
gondolkozás egy pillanatig sem hagyott el, 
c benső kötöttségnek engedve, tiltakozott az 
embertelen eljárás ellen. Nevének egész sú­
lyával hirdette, hogy Pest most végre letörli 
viselkedésének szégyenfoltját. Eddig a napig 
a zsidók nem lehettek nemzetőrökké: a tör­
vény ugyan megengedte, de az embertelen 
türelmetlenség és a sötét ostobaság útját 
állta. A zsidóktól még sem lehet megtagadni 
hogy az első visszautasítás ellenére is beáil- 
janak a harcosok sorába. ,,Ha a hazaszeretet 
meggyökeresedett egy ember lelkében, az
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többé nem irtható ki onnan”.. A harc kezde­
tén Löw Schwab rabbi ilyen felszólítás, al 
lordul hittestvéreihez: „A hazahív titeket a 
becsület, az egység cs a jog védelmeié. Oi- 
vendö szívvel, lángoló buzgalommal es hatatl 
megvető bátorsággal kövessetek hívását!—■ 
Igazoljátok be, hogy Magyororszag igazi fiai, 
a makkabeusok méltó utódai vagytok!

ZSIDÓK A MAGYAR HAD­
SEREGBEN

Kossuth parancsára besorozzak a zsidó 
szabadcsapatokat a hadseregbe. Klapka tá­
bornok megvallja: A hadsereg tizenketted- 
része zsidókból állt. Minden bataillonban 
önkéntes zsidó csapatok szolgáltak. Bátran 
és kitünően harcoltak. Sokan estek el közu- 
lök a csaíamezön, sok tiszt került, ki soraik­
ból, mint Eisenstatter Ignác, Lévay Henrik, 
dr Rosenfeid és sokan mások. Bátorságáért 
sok zsidó lisztet a csatamezön tüntettek ki a 
katonai érdemkereszttel, igy Arányi Mór ka­
pitányt, aki Cibakházánál parancsnokát, 
Leiningen grófot merész támadással szaba­
dította ki a hadifogságból, továbbá Hazait,
J üst hot, aki Komáromban mint vezérkari ka­
pitány tüntette ki magát, Schlesingert, ako- 
márbmi garnizon tisztjét és Hollander Leót, 
aki Komáromban Klapka első hadsegéde volt.

Ezt a bátorságot felismerte az egész 
hadsereg, tehát a harcmezőn álló nép is. Mi­
kor Szem ere Kossuth megbízásából az egyen­
jogúsítás törvényét előterjesztette, a törvény 
elfogadása magától értetődő dologgá lett. 
Szemere rámutatott, hogy azok az üldözte­
tések, amelyeket a zsidók elszenvedtek, soha 
sem a magyaroktól indultak ki, hanem a be­
vándoroltaktól, különösen a fővárosok né­
met lakosságától. Majd igy folytatta: „Sza­
bad-e embertelen keménységgel legmelegebb 
barátainkat eltaszitani magunktól? Mivel 
tartozunk azoknak, akik ridegségünket izzó 
szeretettel, keménységünket határtalan ön­
feláldozással fizették meg, akik vérüket és 
életüket, vagyonukat és gazdagságukat ál­
dozták a hazáért és a szabadságért? Ők 
azok, akiket az ellenség nem csak annyira 
üldöz, mint minket, hanem még nálunk is 
erősebben szorongat.” Mert amint a budai be­
vonulása után Windischgratz, úgy most 
Haynau 'is a legsúlyosabb büntetést mérte 
ki a zsidó lakosságra. — A Ház minden ol­
daláról felhangzott a kiáltás: „Éljenek bátor 
testvéreink, a zsidó hazafiak!” Szemere ez­
után igy folytatta: ,,A hazának nagy adóssá­
got kell kiegyenlíteni zsidó fiaival szemben; 
olyan hatalmas ez az adósság, hogy évtize­
dek folyamán is aligha egyenlíthető ki. A di­
csőséges makkabeusok méltó hősi utódai ab­
ban a magasztos tudatban fogják megtalálni 
jutalmukat, hogy őseikhez méltóan vérezUk 
cs hancoltak a jogért és szabadságért, a 
zsarnokság és erőszak ellen”. Azt a törvényt 
tehát, amely a zsidókat igaz magyaroknak 
ismerte volna el, viharos ujjongással fogad­
ták cl.

A szabadság bukása elölt közvetlenül 
végrehajtott megrázóan nagy tett következ­
ménye az volt, hogy a győztes Ausztria ir­
tózatos üldözés alá fogta a zsidóságot. De 
az emberi tettek másként hatnak saját ko­
runkban és másként az időtlenségben. Az el­
ső szabad Magyarország utolsó nagy tette, 
az erkölcsi jogérzés eme maniíesztációja 
vált! A magyarság nemzetié lett és a nem­
zet magába fogadott mindenkit, aki kész volt 
harcolni szelleméért.

#
íme igy válaszol a történelem a ma­

gyar parlamentben folyó zsidó javaslat vi­
táira.
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B’dam v’és Jehuda lakúm

Vérben és tűiben 
lámad lel Inda

írta: Michel Gornstein mérnök (London)
Néhány évvel ezelőtt többezer zsidó dpi I 

bet ári vonult el diszmenetben Jabotinsky eiö.t I 
Varsóban. Amikor aznap este, amikor a disztne- 
jict volt, idősebb ember nevelve mondut'ii I
Jabotinskynek, hogy a „tatár” viccet juttatia 
eszébe: Egy tatár azt álmodta egyszer, hogy egy 
üveg befőtt volt előtte, amelyhez nem volt ka­
nala. Mérgében felugrott álmából, beszaladt ^ a 
konyhába,' felhapoit a szekrényről egy kanalat 
cs visszaszaladt az ágyba tovább aludni. De az 
a „baj” történt vele, hogy az álom nem folyta­
tódott. Most jutott eszembe ez a vicc. 1914 es 
1918 között borzalmas álmot álmodtunk, ezt 
úgy hívták: világháború. De hiányzott a „ka- , 
nál”: a zsidó légió. Azt mindenki beismeri, 
hogyha 5000 fiatalember helyett, akik ott küz­
döttek akkor a zsidó légióval Palesztinában, 
25—30.000 embere lett volna, akkor ez a legto 
elfoglalta volna Palesztinái. Ez a légió hiány-
zott __ ma pedig már késő van. Az álom nem
fog folytatódni. Hiába készítik elő a szép ka- 
nalal.

A vicc, viccnek jó, de a trefúlkodó keveset 
ért a politikához. A háború kísértető újra elö- 
bujt teszhalott mivoltából és sötét szárnyaival 
elboruldssol fenyegeti a világot. A világ vala­
mennyi fegyver gyárában és követés műhely eben 
uI fegyvereket kovácsolnak az uj háború számá­
ra. Millió és millió katonának léptei alatt dü­
börög a föld, csak lehetetlen nepek dörzsölik 
ámultán szemüket és csodákra várnak.

Igen, zsidó nép! Jön a háború, de tudjuk-e, 
hogy hol? Nem messzire Palesztinától, ott a 
szuezi csatorna mellett. A londoni tragikomédia 
egyenes következménye annak a páni félelem­
nek, amely eltölti a népeket, a bekövetkezhető 
háború miatt. Anglia pedig kereskedői számí­
tást csinál. Egy háborúhoz, katonák kellenek. 
Mint katonák tekintetbe jöhetnek, zsidók és 
arabok. Melyik nép felkészültebb pszihológiai 
szempontból egy háborúra? Az uióbbi három 
évben az arabok, szakadatlan offenzivában iga­
zolták, hogy ok pszichológiai szempontból Iel­
készültek egy háborúra. A Jewish Agency és a 
Histadnit pedig ebben az utóbbi három évben 
mindent elkövettek, hogy igazolják a világ 
elölt azt, hogy a zsidóság sem pszichológiailag, 
sem technikailag nem készült fel egy háborúra. 
Szomorú jelszóval, amely igy szól „haviaga", a 
zsidó lakosság körében Palsziinában, egy kis- \
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sebbrendüségi érzést ébresztettek lel és ennek 
egyenes következménye, hogy azt a szégyentel­
jes határozatot hozták meg Londonban, hogy 
felszámolják a mandátumot és arab uralmat ho­
nosítanak meg Palesztinában.

Mi most a teendő? Elsősorban elítéljük a 
havlágot és ennek szellemi apjat, a Jewish 
Agencyt és a Histadrutot. Az arab terorra az­
zal kell válaszolnunk, hogy ellenterrort fejtünk 
ki. De egy olyasféle ellcnterrort. amely felráz­
za és megremegjen az egész világ■ Különösen az 

\ angolok. A zsidó politika célja az kell legyen,
I hogy dinamikus offenzivába kell átmenjen. Vil­

lámgyorsan fel kell világosítani az angolszász 
világot, hogy Macdonald és Chamberlain szá­
mítása hibás, mert a zsidó nép be kall bizo­
nyítsa, hogy elő van készítve pszihológiailag és 

I technikailag is egy háborúra, — hogy megsze­
rezze Palesztinái. Villámgyorsan kell a zsidó 

I ifjúságnak az egész világon a kék-fehér lobogó 
I alá tömörülnie, amelyet a Brit 1 rumpaldor bon- 
I tott ki, amely azt a magasztos feladatot tűzte 
I ki maga ele, hogy katonákat fog adni a hatal- 
I más és erős zsidó légiók számára. Ha ez bekö- 
I vetkezik, akkor Anglia újra számításba kezd és 
I kétségtelenül velünk fog tartani!I A zsidó népnek be kell bizonyítani, hogy 
| egy háború esetén mi is kiállíthatunk Paleszii- 
1 nában egy harcrakész zsidó sereget, 4—500.000 
I katonái. Ezekből 200.000 már ott is van az or- 
I szagban. (Ez nem túlzott szám, mert általában 

minden népnél a lakosság számarányának 10%. 
I át számit ják. Palesztinában és Transjordániában 
I 1.200.000 arab lakik, s igy 120.000 katonát tud 

kiállítani. De a zsidó jisuv 80%-ban fiatalokból 
I áll cs háború esetén a 450.000 zsidóból 50"u a 
I fagyverfogó. A szerk. megjegyzése).

Ez az idő parancsa! Ha nép akarunk lenni, 
I akkor sürgősen és azonnal követelnünk kell, 
I kogy távozzon a Jewish Agency mai vezetősége 
I a lielyéről. Túl drágán fizette meg mór eddig 
I is a zsidó nép az eddigi sokévi működésüket. 

A vezetést Wladimir Jabotinsky radikaliz­
musa kell átvegye, aki megértette 1929 óta 
a nagy hibákat, amelyeket elkövettek 1914- 
töl 1918-ig, amikor elmulasztották előkészíteni 
a zsidó ifjúságot arra, hogy jön még egy arab­
zsidó háború is.

Slomo ben Jószel, aki Jabotinsky leglelke­
sebb követője volt mielőtt az akasztóin alá ál­
lott volna, az cikkoi börtön udvarán azt mon­
dotta:

_ Laliiul, o lichbos cl haitin, meghalni, 
vagy felmászni a csúcsokig.

Ezeket a szent szavakat kell szivükbe vésni 
sok százezer zsidé) fiatalembernek. Ezzel a jel­
szóval kell vonuljanak Erec Jiszroel leié és a 
kék-fehér lobogó, amely lobogni fog fejük fö­
lött, rávilágít majd nekik a következő szavak­
kal:

B'és ubedam Jehuda nalal, B eleun uvcés 
Jehuda takum. Vérben és tűzben esett el Juda 
és vérben és tűzben támad lel Juda!

Mr

— „HAMMILTON” HÉBER-MAGYAR 
NÉMET SZÓTÁR, 5000 szó. Héber nyelv 
elsajátításra. Iskola és háziszükségletre nél­
külözhetetlen. 25 lej beküldése ellenében 
portómentesen kapható Rosenzweig Antal 
könyvkereskedésében Cluj, P. M- Viteazul 
No. 37.

_ ZSIDÓ KÜLDÖTTSÉG CVETKO- 
VICS JUGOSZLÁV MINISZTERELNÖK­
NÉL. (Belgrádi. Dragisa Cvetkovics jugo­
szláv miniszterelnök és belügyminiszter ki­
hallgatáson fogadta a jugoszláviai zsidóság 
vezetőinek küldöttségét, névszerint dr, 
Friedrich Pops-ot, a zsidó hitközségek szö­
vetségének elnökét, dr, Dávid Albala alel- 
nököt és Simes Spitzer szövetségi főtitkárt. 
A küldöttség ismertette a miniszterelnök 
előtt azokat a kérdéseket, amelyek a jugo­
szláviai zsidóságot érintik. A miniszterelnök 
messzemenő megértést tanúsított a jugoszlá­
viai zsidók problémái iránt és hangsúlyozta, 
hogy a zsidók mindig barátra cs segítő­
társra fognak találni benne.

— A PÁRISI ROTSCHILD-HAZ 
EGYIK KASTÉLYÁT ÁTADTA. AZ EMIG­
RÁNSOK MEZŐGAZDASÁGI KIKÉPZÉ­
SÉRE. A chellesi emigráns táborból huszon­
öt kézműves átköltözött a Rotschild-háznak 
egyik villájába, amelyet mezőgazdasági is­
kolává alakítanak át, nyolcszáz emigráns 
számára. A kastély, amely gazdasági tekin­
tetben igen kedvező állapotban van, a há­
ború alatt üdülésre szoruló katonák lakhe­
lye volt, azóta pedig lakatlan. Most a zsidó 
emigránsok átképzésének szolgálatába állí­
tották.

—- Nátha ellen DIANA SÓSBOR SZESZ
bedörzsölés.

— GIGLI AZ AMERIKAI ZSIDÓ EL­
LEN IZGAT. Rómából jelentik, hogy Ben- 
jamino Gigli, a világhirii tenorista, amerikai 
turnéjáról visszatérve, kijelentette a Corrie- 
re Padano cimíi olasz lap munkatársának, 
hogy az amerikai zsidók magatartása, amely 
európai hittestvéreiknek az amerikai mun­
kásság számlájára való favorizálásában 
nyilvánul meg, nagyfokú elégedetlenséget 
vált ki. A közeljövőben bizonyos fajtájú 
polgárháború támadhat ebből a kérdésből.

— TEHENÉSZETRE alkalmas házhely, 
közvetlen a szénapiac mellett, a Pece-patak 
partján eladó. Értekezhetni a kiadóhiva­
talban.

Megszabadulhat
a ruhája'raráhulló kellemetlen íejkorpátdl,ha
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„Iréné”
Bucure$^l

Sitn*. EipsctSBtl *8. *. — T#®a.
tea. i\ legfinomabb női fehérneműk 
IP és kelengyék készítése a leg- 

m0L> újabb modellek szerint. Női gal- 
Jpögll lérok, jabouk, mellények. Leg- 

újabb csipke, valamint saját 
műhelyünkben készült divat- 

T újdonságok allandőan kaphatók.

I ' II l\ ' Szép kivitel, szolid árak.

— 500 ezer koronát szavazott meg a 
svéd parlament a zsidó menekülteknek.
(Stockholm.1 Az a javaslat, hogy az állami 
költségvetésből 500 ezer svéd koronát a 
menekültek segélyezésére fordítsanak, nagy 
vitára adott okot a svéd országgyűlésben 
a zsidókérdés kapcsán. A jobboldaliak és a 
paraszt szövetség képviselői kifogást emel­
tek a menekülteknek Svédországban való 
szakmai kiképzése ellen, még pedig abból 
az indoklásból kiindulva, hogy a Svédor­
szágban kiképzett menekültek szívesebben 
fognak Svédországban maradni, semhogy 
tovább vándoroljanak. E jobboldali kifogá­
sokkal szemben Vaugt szociáldemokrata 
képviselő emelt szót. Nevezzek nevén a 
gyermeket, — mondotta — vallják be, hogy 
a jobboldali körök nem akarják, hogy zsi­
dók jöjjenek be az országba. A zsidók 
azonban hasznos elemet jelentenek minden 
ország számára. Zsidókérdés voltaképen 
nincs is, az antiszemitizmustól megfertő­
zött államok maguk termelik ki zsidókér­
désüket. A zsidó nép története a legtragi­
kusabb népi történelem, a zsidó nép leg- 
ütödöttebb népe a világtörténelemnek. 
Anélkül, hogy bárki fölött is uralkodni 
akart volna, ez a nép nem akart egyebet, 
minthogy békében éljen, hogy nyugalomhoz 
jusson és hogy ezért otthont teremtsen a 
maga számára Palesztinában az önrendel­
kezési jog alapján. A politikai és vallási 
menekültek mindenkor a legértékesebb 
emberek közül kerültek ki. A javaslatot ez­
után 130 szavazattal 50 ellenében elfogad­
ták. A kormány, hogy eloszlassa a közvéle­
mény félelmét az ország emigránsoktól 
való beözönlésétől, közölte az országban 
tartózkodó külföldiek számát. Eszerint 
Svédországban 13 ezer külföldi él, akik 
közül legfeljebb négyezer tekinthető emig­
ránsnak. A külföldiek között csak három­
ezer zsidó van. A nagyipar körében lebo­
nyolított ankét azt bizonyította, hogy a 
zsidó bevándorlók nagy hasznokat hoztak a 
svéd iparnak, uj ipari ágakat teremtettek.

— KIVÁNDORLÓK! akik a pékipart 
tanulják, rendeljék meg a 240 oldalas, ro­
ma nnyeivü, dr Morariu-Szilassy: „Tecnolo- 
gia Industriei de Brutárie" című szakköny­
vet. Ára 300 lei plusz portó. Megrendelhető 
Gazeta Bruta>!or Timi$oara, III. str. Brán- 
coveanu No. 86.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRT1SZTITÓ,
epehajtó a dr Földes-féle „Solvo" pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorronfós, felfúvó­
dás, , gyomor és béifájladalmaknél teljes gyógyulást 
nyújt. Egy doboz ára 20.— Lei. Minden városi és vi­
déki gyógyszertárban és drogériában kapható.

ff utó világítás,
mágnesek, dinamó 
és akkumulátorok
szakszerű javítása
Konfesi Eu^en

Timiyoara IV., strada Fröbl 61.

__A danzigi zsidókat koncentrációs tá­
borba zárják, ahol kényszermunkára köte­
lezik őket. A legutóbbi napokban megdöb­
bentő jelentések számolnak be a szabadvá- 
rosban élő zsidók sorsáról. A még Danzig- 
ban élő ötezer zsidó életsorsában ui fejezet 
kezdődött meg. A danzigi szenátus elhatá­
rozta, hogy kényszermunkára kötelezi a 
zsidókat a Danzig és Kelet-Poroszország 
között megépítendő autóut munkálatainál, 
valamint más nehéz munkálatoknak E cél­
ból az összes férfiakat, asszonyaikkal és 
gyermekeikkel egyetemben az autóut men­
tén felállítandó koncentrációs táborokba 
zárják. Még nem ismeretes azonban, hogy 
az internálás egyszerre és tömegesen, vagy 
pedig lassú folyamatban fog megtörténni. 
A danzigi kormányzat zsidó politikájának 
ezen újabb fordulatát azzal magyarázzák, 
hogy az előbbi terv, amely az összes zsidók 
rövid időn belül megtörténő kiűzetését cé­
lozta, kivihetetlensége folytán megbukott. 
A kormányzat politikája a zsidókat páriák­
ká alacsonyitja le, akik elő fogják segíteni 
a danzigi szenátus által a német birodalmi 
kormányzattal egyetemben elhatározott 
építkezési program keresztülvitelét. Ezek­
ért a munkálatokért a zsidóknak semmilyen 
fizetést nem adnak.

__ Eljegyzés, — Feldmann Mózes
aradi borkereskedő eljegyezte Berkovits 
Freidust, Berkovits Zoltán satumareí bor­
nagykereskedő leányát.

— MÉRT VEGYÜNK ARTA BÚTO­
ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett.

b szífoyeoMiMai

Divat és gyógy cipők
Belváros! £ip@szal@n-to
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szalon mdieti) Oradea, Harcul Iraian 1.

__ A délafrikaí kormány nem szán­
dékszik zsidóellenes törvényeket bevezetni. 
(Capetown.) Erikh Louv nacionalista kép­
viselő és volt páris követ, törvényjavaslatot 
nyújtott be a délafrikai parlamentbe a be­
vándorlás és idegen ellenőrzés ügyében. A 
javaslat tárgyalása során Louv kijelentette, 
hogy javaslata a további zsidó bevándorlás 
megakadályozását célozza, mert a zsidók 
beözönlése faji problémát idéz elő azáltal, 
hogy a zsidók nem tudnak asszimilálódni. 
Stuttaíord belügyminiszter válaszában ki­
jelentette, hogy a kormány semmiképpen 
sem fog magáévá tenni olyan politikát, 
amely kifejezetten a zsidók ellen irányul. 
A nem kívánatos zsidók ellen a fennálló 
bevándorlási törvények alapján megtette a 
kormány a szükséges intézkedéseket. Mi­
után Hofmeyr közoktatásügyi miniszter is 
a javaslat ellen foglalt állást, a vitát elna- 
nolták,

PÁLYÁZAT
A brassói őrt. izraelita hitközség két 

mészárszéki jogára folyó év május 1-re két 
bérlőt keres. Csakis szakemberek pályáz­
hatnak, kik saját személyükre szóló ipar­
igazolvánnyal és egyéb, szakmájuk gyakor­
lásához szükséges iratokkal rendelkeznek. A 
pályázatok benyújtásának utolsó határnapja 
március 31.

Kóser hentesáru gyártók és akik meg­
felelő árucsarnok helyiséggel rendelkeznek, 
— előnyben részesülnek. A többi feltételek 
hitközségünk irodájában személyesen, en­
nek akadályoztatása esetében, posta utján 
is beszerezhetők. Cim:
Comunitatea israelita orthodoxa Áutonoma 

din Bra$ov 
Strada Castelului 62,

| uj helyiségünkben
I Str. Ep. Ciorogarm
1 Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel­
li és külföldi fonalak. - Szőnyeg javita- j 
P sok. — Állandó tanfolyam I

8 „oRiEftrr41
1 Schulhof Érafiné, Oradea, Strada 1 
1 Ep. Ciorogariu No. 4. i eleíon 1004. j|

—■ A magyar szellemi élet legjobbjai 
külföldre távoznak. — Az ui zsidótörvény 
javaslat, amelynek egyik fő intenciója, 
hogy megtisztítsa a magyar szellemi életet 
az úgynevezett „zsidó befolyástól , máris 
jelentős eredményeket mutathat fel. Az 
irodalmi és művészi világ legkitűnőbb rep­
rezentánsai hagyják el önkéntes emigráció­
val Magyarországot, hogy külföldön, főként 
a nyugati államokban folytassák működésü­
ket. A nyugati államok irodalmi, művészeti 
és tudományos körei tárt karokkal fogad­
ják a nagynevű magyar értelmiségeket. % 
nem tartanak ártalmas befolyásuktól. Né­
meth Andor, az európai nevű esztéta és iro­
dalomkritikus, a budapesti Újság irodalmi­
rovat vezetője hagyta el a napokban a ma­
gyar fővárost és utazott Párisba. hogy ott 
egy nagy kiadóval kötött szerződésének te­
gyen eleget. Értesülésünk szerint a párisi 
kiadó egy történelmi regény megírásával 
bízta meg Németh Andort, akinek utóbb 
Mária Teréziáról megjelent történelmi 
munkája külföldön is nagy elismerést 
aratott. A megírandó történelmi munka egy 
zsidó származású katholikus szent életét és 
jelentőségét tárgyalná. Érdekes egyébként, 
hogy nemcsak a zsidó, vagy zsidószárma- 
zásu írók és művészek hagyják el Magyar- 
országot, de számos haladó szellemű, ma- 
gyarvérségü iró és tudós is.

— HIVATALOS JELENTÉSEK SZE­
RINT 1933 ÓTA 240 EZER ZSIDÓ VÁN­
DOROLT KI NÉMETORSZÁGBÓL. EZEK 
KÖZÜL 100.000 AZ UTÓBBI HÁROM HÓ­
NAPBAN. Február 25-én nyilvánosságra 
hoztak Berlinben egy a külföldnek szánt 
összefoglaló hivatalos statisztikát, a német- 
országi zsidók kivándorlásáról. Eszerint az 
1933-as esztendő pogromhónapjai óta egé­
szen a novemberi zsidóüldöztetésekig 240 
ezer zsidó hagyta el Németországot, ezek 
közül ICO ezer az utolsó három hónapban, 
A jelentés a kivándorlás legfőbb országá­
nak Palesztinát, az Egyesült Államokat, 
a délafrikai államokat, Angliát, Franciaor­
szágot, Hollandiát, Svájcot és Kínát em­
líti fel.

— MEGNYÍLT Gr ősz Albert (az Új­
ságíró Klub volt fodrásza) modern és első­
rangú férfi-fodrászata a LÁZÁR AURÉL- 
UCCA (v. Nagy Sándor-ucca) 2. szám alatt. 
Olcsó árak. elsőrangú kiszolgálás. Előnyös 
bérletjegyek házhoz is. Szives pártfogást 
kér: Grosz Albert.

/ / Z

1939 március 10. NÉPÜNK

Mire kefl a zsidó todseren ?
Irta : Wolígang von Wcisl

A nagyvonalú brit politika útja tisztán 
áll előttünk. Jómagam már megmondtam 
évekkel ezelőtt és bevallom, hogy nem is volt 
nagy művészet. Csak józanul kell mérlegelni 
az adottságokat és akkor előttünk all Európa 
fejlődési útja. Mindig mondtam és ma is 
mondom, hogy Anglia Oroszországnak ősel­
lensége. Nem csak azért, mert Oroszország 
kommunista. Nem! Hanem azért, mert Orosz­
ország — Oroszország. Olyan állam, amely­
nek 180 millió lakosa van, amely ázsiai ura­
lomra tör, akár fehér, akár fekete, akár vö­
rös cár uralkodik benne.

Amikor 1951-ben Mukdeut megszállták a 
japánok, azt mondtam, hogy ezzel elkezdő­
dött az uj világháború. Megmondtam előre 
azt is, hogy szoros kapesolat lesz a lengyelek 
és németek, lengyelek és románok, lengyelek 
és magyarok között. A kapesolat létrejött. 
Megmondtam előre az olasz-német, kapcsola­
tot. is. Miért? Mert mindezt Anglia akarja az­
ért, hogy üssön az oroszokon.

Kevés zsidó értette meg akkor, hogy ezek 
a politikai jóslatok nem furcsa álmodozások, 
hanem egy politikai eél acélos alapjai. De a 
zsidók odaadták magukat egy illúziónak. An- 
-liát illetőleg és ez az illúzió megbosszulta 
magát, a német-osztrák és csehszlovákiai zsi­
dókon. Holnap pedig a palesztinul zsidók le­
hetnek azok, akik ebbe tön!,, mehetnek, mert 
nem akarják látni, hogy mit tervez Anglia.

Tisztén látni Anglia politikáját, ez az 
első feltételezése ennek, boga a cionisták es 
általában a zsidók egészséges politikát I‘ál­
tassanak.

OROSZORSZÁG — MINT ANGLIA 
ELLENPÓLUSA.

Az angoloknak nincsenek politikai gou- 
dolatai és még kevésbé politikai tervei. Nem 
gondolkoznak logikusan, nem konzekvensek, 
nem bátrak, nem gondolnak tekintélyükre es 
nincs politikai becsületérzés ük. De: primitív 
ösztönüket követik, amely eddig mindig átse­
gítette őket a bajokon. Ez az ösztön az, mely 
mindenkor arra sarkalja őket, hogy minden­
kor ellenségei legyenek u legnagyobb állam
ticik* . i iIIIelőleg a legnagyobb allaiiircmbzeriivk
amely a világon van. Különösen akkor ha ez 
az állam a brit impérium leggazdagabb terü­
leteit veszélyezteti, vagy veszelyeztetn, 
akarja. Ez a leggazdagabb vidék tudvalevő 
jég Indin. a maga 550 millió lakotavak 

Anglia kitünően ismeri Machiavelli
melctét és állítja, hogy egy nép 
sége addig nem veszélyes, amíg külföldi hata­
lom nem segít fegyveresen. Ez olyan szabály 
amelv épen úgy illik Indiára, mint 1 aleszle 
„ára 1914-ig attól félt Anglia, hogy az orosz 
cár fogja megtámadni Indiát, 1919 óta pedig 
attól, hogy a bolsevista oroszok tamadjak 
roeg a brit korona legdrágább kincset. - *
nagyobb veszély pedig az volna Anjiaia 
nézve, ha szövetség jönne leire az oroszok es 
kinaik között, mert ezzel 600 millió embci 
veszélyeztetné a britek ázsiai uralmat.

Nem „érthetetlen” tehát, hogy miért nezik 
az angolok tétlenül, hogy a japánok megtá­
madták a kínaiakat. Nem misztikus tehat az, 
amikor azt. állítják, hogy „semmit sem tesz. 
Kinn megsegítésére:' Ez valószínűleg nagyon 
rossz angol politika, amire később ráfognák 
eszmélni az angolok. Ha valamit szeretne 
Anglia, az csak az lehet, hogy ez a kínai 
japán konfliktus miuvl tovább 1 ártson. Ez 
azért volna számára kívánatos, mert. mim - 
kettő annyira legyengül, hogy evekig nem 
játszhat szerepet a világpolitikában. Min­

denekelőtt 450 millió kínai nem lesz segéd­
eszköze az imperialista-kommunista politi­
kának. .

Épen igy „érthetetlen amikor azt Latjuk,
i I í ' ..     4 i V TTWr.™ f^VOZiCi”-LLptUI V.BWVV.------ - » — „ ,

hogy az angolok támogatják l'ranco győzel­
mét és az olaszokat segítettek ebben. Lehet, 
hogy ez is téves feltevése volt az angoloknak, 
legalább is az én személyemben azt hiszem, 
hogy ami 1936-ban nem volt tévés, az mar 
1959-ben lehet az. Nem érthetetlen viszont, ti a 
arra gondolunk, hogy az angolok nem akar­
nak szomszédjai lenni egy olyan aljamnak a 
Gibraltár mellett, amely Moszkvától függ, 
hanem az olaszokat látja szívesebben, mert 
kisebb katonai erőnek gondolja, mint a szov­
jetet (valószínűleg ezt is tévesen).

Ugyanez a téves politika az, amit Ang i* 
folytat Palesztinával kapcsolatban. Anglia 
még mindig veszélyesebbnek tartja a szovje- 
W, mint a fascista államokat Végeredmény-
ben az antiszociális mozgalmakat szívesebbem 
látja Anglia, mint a kommunistákat Ls ez­
ért. minél jobban kapcsolja magát a hwatalo. 
cionizmus a. szocializmushoz, a rínál kevesebb 
kegye lesz az angoloknál, annal könnyebben 
Idozza fel őket...

AZ EGYENSÚLY ÉRDEKÉBEN.
A „Times” február 7-iki számának vezér­

cikke nagyon érdekesen foglalkozott az angol 
felszerelés kérdésével. Ebben a cikkben a 
Times elismeri, hogy a nemetek felszerelése 
az angolok számára szükséges es — figyelj11 ' 
csak tovább — az európai béke és az európai 
egyensúly érdekében még szükséges is, da­
cára annak, hogy a felszerelés „sajnos nem 
olyan tempóban haladt, ahogy azt az an0o 
tok kívánták volna. Az angol világlapnak ez 
a vallomása még érthetőbb lesz. ha azt is ol­
vassuk tovább ebben a cikkben: „az angol es 
amerikai világ rosszuéven vettek a francia 
bekerítés! politikát”, amellyel l1 raneiaorszag 
dolgozott és hegemóniáját kiterjesztette 1 e- 
metországra és hogy ¥ raneiaorszag ennek a 
politikának felhagyásával stratégiailag gyen- 

ült de politikailag rendkívül megerősödött. 
Kitetszik a cikkből az is, hogy az ango­

lok nem nézték jó szemmel a francia hege­
móniád Európában, a franciak szövetségi 
rendszerét sem helyeselte Anglia és végül az 
angol politika helyeselte es kívánatosnak 
tartotta a német fegyverkezést, hogy az 
„egyensúly” helyreálljon és Franciaországot 
fenyegesse. Az angolok barátságtalanul néz­
ték a francia-orosz szövetséget is. A mutwheiu 
kapitulációnak igazi oka az volt, hogy fám 
berlain azt remélte, hogy a csehszlovákiai ka­
land után a németek rögtön rávetik magukat 
az oroszokra, és összetörik. Ui szer hír. An­
glia. ha Japán és Németország egyszerre tá­
madná, hogy elszakítsák Ukrajnai Mmszktol 
a Kaukázusig és Keletszibériut. meg Mongó­
liát. Kínától pedig leszakítani. Bokhara es 
Turkesztánt, hogy a 180 milliós odaghuta­
lómból a. felét, elvegye. De maradjon elegnagy 
ühoz, hogy később az egyensúlyt képviselje 
Németországgal szemben, de nem olyan erős, 
hogu veszedelmet jelentsen a brit ,mpertumra 
Európában és Ázsiáiban.

Ezt a politikát folytatta Anglia 1914-ben. 
De ez nem jelenti azt, mintha holnap mar 
nem lép szövetségre Anglia a szovjettel a 
németek ellen, ha talán Németország az an­
golok ellen indítana harcot, mint' 1914-ben. 
De mindig gyengíteni igyekszik majd a szov­
jetéi, még akkor is, ha szövetségesé lesz, 
mint ahogy a szovjet is gyengíteni akarja 
majd Angliát, mégha szövetségre is lepnek 
egy mással.

Ember Közűi és bízva bízzél
A világűrben soknulliárd hatalmas és 

rejtelmes világ kering. Ott valahol egy ki­
csinyke pont a mi napunk és mellette csak 
egy hajszálnyira, csak néhány milliárd mér­
földre: egy porszem a föld és rajta az em- 
| bér... Az ember az ő apró, kicsinyes csel­
szövéseivel, büszkeségével, haragjával, irigy­
ségével, selymes vagy rongyos köntösével, 
nyomorával vagy méltóságával — rohan, 
tipor, gázol, gyűlöl, szeret, kacag, és sir. 
Közben nem veszi észre, hogy szervezete 
pusztul, kopik, mig kínzó fájdalmak nem je­
lentkeznek. — Nem tud enni, nem tud 
aludni, szédülések, gyomorfájások, lchan- 

I goltság, álmatlanság gyötrik ...
A világhírű amerikai GASTRO D.

I gyógyszer valóságos áldás az emberiségre, 
mert a szimpatikus idegeken keresztül ma­
gát a betegség okát szünteti meg, gyomor-, 
bél-, máj-, vese- és epebajok eseteiben a 

I legkitűnőbb eredményeket érték el vele.
GASTRO D. kapható gyógyszertárak­

ban és drogériákban, vagy postán megren- 
| delhetö 135 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában, Bucure$ti, Calea Victo- 
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NÉGY ANGOL ILLÚZIÓ.

'Az első számú brit illúzió: az, hogy a né­
metek segíteni fognak neki. Ez annál kevésbe 
hihető, mert. a németek mindezt tudják, amit 
mi itt Írunk. És eszeágába sincs egy kétségbe­
esett. háborút indítani a szovjetek ellen, mert 
ez sokkal több rizikóval járna, mint az, 
amelyet a cári ország ellen indított. Mert vé­
delemben a szovjet nagyon erős lenne és ki­
bírná addig, amig a háborús láz elmúlna Né­
metországban. Ezért inkább nyugaton akar. 
eredményeket elérni Hitler, mielőtt még az , 
orosz medvére vetné magát. Ezért hisszÜK, 
hogy az angolok látszólagos okosságukat még 
drágán fogják megfizetni.

A második illúzió: Azt hiszik az ango­
lok, hogy a németek hadfeleszerelésével hely­
reáll az európai egyensúly, bár most már 
több fegyvere van a németeknek, mint inás 
államoknak. A demokráciáknak azonban a 
fegyveren kívül aranyuk is vau és „arany 
meg acél együtt képeznek fegyvert”. Arany- 
nyál lehet, fegyvert szerezni, de csak. ha időt 
adnak neki. És micsoda naivság azt hinni, 
hoey egy rablótól el lehet venni a revolvert, 
ha aranyat adunk neki, különösen, ha nekünk 
nincs hozzál fegyverünk.

A harmadik illúzió: hogy az olaszokat 
olcsóbban lehet megvenni, mint a németeket, 
mert az olaszok gyengébbek. Ez az illúzió' 
adta át Barcelonát anélkül, hogy az olaszok­
tól zálogot kértek volna.

A negyedik illúzió:
AZ ARABOK...

A régi cionista szervezet vezetői nem is­
merik a brit politikát, egyáltalán nem és 
nagy tévedésük, hogy a palesztinéi nyugta­
lanság úgy állott elő, hogy: a) az angolok 
tudla nélkül tölt ki, b) hogy az angoloknak 
ez nagyon kellemetlen; c) hogy az angolok 
végszükségben tárgyalnak az arabokkal. A 
valóság ezzel szemben az, hogy Malcoliu 
Mac Don áld csuk azt a politikát folytatja, 
amelyet az összes brit. tisztviselők folytatnak 
1919 óla és pedig: egy nagy arab föderációi 
létrehozni.

Ezt a föderációt 1919-bcu törökellenesnek 
képzelték. A gyarmatügyi minisztérium urai, 
meg az India Office-ban féltek, hogy a töm­
bök megerősödnek. 1'éltek attól is. bog\ az 
oroszok és törökök túl jóba lesznek. Attól is
tartottuk, hogy egy erős Törökország veszé­
lyes a Szucz-csatornánáll, a perzsa öbölnél es 
mindenekelőtt, féltették az iraki olajmezők fe­
lein uralmat. Azt hitiék az angolok, hogy
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„Nem a? ntievél. hanem az ember határoz^
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akkor a török birodalom 8 millió lakossal 
rendelkezett, Ezért akarták, liogy

a) a franciák veszítsék el Szíriát a maga 
3 millió benszúlöit arabjával;

b) a zsidók veszítsék el Palesztinát, 
Transjordániával, amely egy millió arab la­
kosságot jelent;

c.) a törökök a moszuli petróleumot 500 
ezer lakossal és

d) Hedzsasz is hozzá tartozzon 1 és fél 
millió lakosával.

Ebből az egész tervből csak kettő való­
sult meg. A Moszul-vidéket egyesítették és el­
választották Transjordániát Palesztinától 
(összese u 300.000 lakosa vau 1 rausj orda trió­
nak.) Ezt az illúziót kergetik most is London­
ban a kerekasztal-konferencian és azt hiszik, 
valamilyen módon mégis végrehajtják a ter­
vet és megvalósul a föderáció. Valamilyen 
más módon, mint akarták, de Egyiptommal 
és Ibn Saud-dal együtt még Yement is hoz­
záveszik — egy nagyhatalommá kepezik.

Arról álmodnak, hogy a franciák is ott­
hagyják Szíriát és a következő államszövet­
séget képzelnek el:

1. Irak kerek 3 millió lakosával, ebből 2 
millió arab. 2. Palesztina másfélmillió, ebből 
1 millió arab, Transjordánia 300.000 arab. 4. 
Szíria 2 millió arab lakosa. 5. Libanon 900.000 
arab. 6. Saudi Arábia 2.50 millió arabjával. 
?. Yemennek másfélmillió arab lakosa van és 
nyolcadik Egyiptom 16 millió lakossal, ösz- 
szcsen 27.7 millió lakossal, amelyből 25.j mil­
lió az arab, vagy arabul beszélő bcnsziilött. 
Ez az államszövetség nemcsupán a törökök, 
hanem az olaszok ellen is fel tudná venni a
harcot. „ .

EGYETLEN KIÚT - A ZSIDÓ 
HADSEREG.

Az első pillanatra helyesnek látszik ez a 
fenti felállítás, ha nem állapítanánk meg, 
hogy ha levonjuk az afrikai Egyiptomot• 
amely távol van, az egész államszövetség alig 
tízmillió lakossal rendelkezik. És hogy le­
men a Szueztől, többezer kilométernyi távol­
ságra van és hogy a török birodalomnak nem 
8 millió lakosa van, mint hitték 1919-ben, ha­
nem 18 millió. Az egész konstrukció őrült ter­
vezés és fikció. Mert sem a törökök, sem az 
olaszok ellen nem lehet egy ilyen föderációt 
létrehozni. Nem tudnák megvédeni sem a tö­
rökök, sem az olaszok ellen azt az Irákot, 
vagy Szíriát, mégha a franciák ott is hagy­
nák a szír partvidéket és elárulnák az ango­
lok végleg a zsidók Palesztina tervét. Három 
török hadtest néhány nap alatt megszáll­
hatja Bagrladot és Damaszkuszi. Az olaszok 
erejéről ne is beszéljünk.

CSAK EGY MEGOLDÁS.
Angliának csak egyetlen egy egészséges 

védelmi eszköze lehel, ha felállítanak egy 
zsidó hadsereget Palesztinában. Húrom millió 
zsidó kell lakjon Palesztinában. amelynek 
egy 400.000 főnyi hadserege volna. — ez az 
egyetlen megoldás biztosítaná a Szuez-csator- 
iiát és az angolok stratégiai biztonságát. Hu 
nem ezt követik, az angolok vesztükbe ro­
hannak...

— LENGYELORSZÁGI ÍRÓK ÉS uí
SAGIROK TILTAKOZÁSA A GETTÓPA­
DOK ELLEN. (Varsó.) A lengyelországi 
zsidó irók és újságírók szövetsége nyilatko­
zatot tettek közzé, amelyben tiltakoznak a 
lengyel egyetemeken bevezetett gettó-rende­
let ellen, amelynek az a célja, hogy meg­
alázza a zsidó diákok emberi méltóságát, 
'fiitakoznak továbbá mindazon kísérletek 
ellen, amelyek a zsidó diákok terrorizálásá­
ra és jogainak elrablására irányulnak. A 
zsidó diákok harca az egyetemeken való 
egyenjogúságért — mondja a tiltakozó nyi­
latkozat — integrális része annak a küzde­
lemnek, amelyet a lengyelországi zsidó nép­
tömegek folytatnak emberi és politikai jo­
gaikért A zsidó irók és újságírók teljes 
mértékben szolidárisak ezzel a harccal.

Belgium legkiválóbb tudósai csoporto­
sulnak a „Cercle des Alumnis de la Fonda- 
tion Universitaire" köré, amely nemrégiben 
bankettet rendezett prof. Ottó Léwy tiszte­
letére, aki 1936-ban megkapta a Nobel-di- 
jat és Szentgyörgyi szegedi professzor tisz­
teletére, aki 1937-ben nyerte meg a Nobel- 
dijat.

Jean Williems, a belga nemzeti tudo­
mányos kutatások egyesületének igazgatója 
közölte, hogy az árjatörvények miatt prof. 
Léwyt eltávolították a gráci egyetemről és 
meghívták a brüsszeli egyetem katedrájára.

Ezután Szetgyörgyi tanár emelkedett 
szólásra és klasszikusan szép szavakat inté­
zett tudóstársaihoz és Léwy professzorhoz. 
Azt mondatta többek között, hogy „nem út­
levél, hanem az ember határoz és hogy a 
nyelv és faj változók, de az emberi szellem 
értéke örök”. Épen ezért Léwy professzort 
tiszteli az egész müveit világ, mert az em­
beri szellemnek és tudományos haladásnak 
bajnoka.

Nem tudjuk az objektivitás látszatát 
sem kelteni, ha Mussoliniról van szó. Nem 
pedig azért, mert a végletekig asszimilált 
olasz zsidóság kapta meg a legnagyobb csa­
pást, ami zsidókat érhetett, a spanyol kiűzés 
óta. Már számtalanszor megírtuk, hogy mi­
lyen és mennyire ,.olasz" volt ez a zsidó­
ság és most kuriózitásképen közöljük, hogy 
csak egy esztendővel ezelőtt is, miképen 
nyilatkozott Mussolini a zsidókról,

Egy éve annak, hogy a következőket 
mondotta szószerinti

— Nálunk teljesen hiányzik és ismeret­
len gyakorlati szempontból, úgy a külső, 
mint a belső megkülönböztetés zsidó és nem 
zsidó között. Hosszu-hosszu évszázadok óta 
teljes mértékben kiveszi részét a zsidóság 
úgy a politikai, mint a művészeti és tudo­
mányos életben is. Olaszországban nincs zsi­
dó probléma. Nem is lehet. Mert mihelyt 
olyan ízgatási kísérleteket észlelünk, ame­
lyek kisebbségeink ellen irányulnak, azokat 
nyomban csirájukban elfojtjuk. A napokban 
beszéltem a római főrabbival, amelynek so­
rán egyértclmüleg állapítottuk meg, hogy az 
olasz nép és a zsidó nép ideáljai teljesen 
azonosak.

Ezt mondotta Mussolini egy esztendővel 
ezelőtt. És mert amit egy diktátor, egy ilyen 
egészen nagystílű diktátor egyszer kimond, 
azt szent és „örök igazság", ezért változást 
nem szenvedhet.

mondott a magyar közélet fölött is. Az em­
ber határoz csupán — mondotta a _ Nőbe- 
dijas magyar tudós, aki érti és tudja, nut 
jelent a tudományos világban „az ember . 
Hogy a molekulák és atomok világában, ahol 
képletek vannak, eredmények, ui korszakos 
meglátások és nemzedékekre kiható ^ ered­
mények, ott nagyon mindegy, hogy ki hajol 
a lombik felé. És ha csak tiz tudós lesz a vi­
lágon zsidó, lehetséges, hogv ez a kiválasz­
tott tiz többet fog alkotni, mint százezer más, 
aki fajmitosz alapján lett a tudományos élet 
egyik „korifeusa". Szentgyörgyi professzor 
világlátott, humánusan és emelkedett szel­
lemben gondolkozó férfiú, aki nem is mond­
hat mást, mint amit mondott.

Hogy is áll a Bibliában Szodoma és 
Gomorrha pusztulásánál? Falán, ha van tiz 
ember, akkor nem pusztítottam volna el a 
bűnök városát —— mondotta az Ur. Egy már 
van: Szentgyörgyi professzor. De akad tiz is, 
száz és ezer is. Csak múljon el a mámor, a 
„faj és vér” mámora, megmaradnak a na­
gyok, a Szentgyörgyiek és azok kevesen, akik 
még vannak ...

Azaz hogy:
A zsidó távirati iroda jelentése szerinti 

— ... az olasz minisztertanács rendeletet 
adott ki, amely szerint zsidófajuak tulajdo­
nában legfeljebb 5000 líra értékű földtulaj­
don és 20.000 líra értékű ház lehet. Az ezen­
felüli vagyont az állam kisajátítja és kisajá­
títja azokat a zsidó vállalatokat, amelyek 
száznál több alkalmazottat foglalkoztatnak.

így beszél és igy cselekszik egy Musso­
lini. Akik még eddig valamilyen egészen kis 
szimpátiával kezelték az olaszok „héroszát" 
azok vágják ki ezt a kis cikket, tegyék el 
tárcájukba és amikor Olaszországból akar­
nak rendelni árut, vagy oda akarnak utazni 
„pihenni", akkor vegyék elő és gondoljanak 
a szerencsétlen olasz zsidókra, meg azokra, 
akiknek most el kell hagyni Itália területét, 
mert egy rettentő bűnnel jöttek a világra: 
zsidóknak születtek.
GOOGOOOOOGGOGGGOOOOOOGGOOOGOGOOGOO

— 132 UTÓD KÍSÉRTE UTOLSÓ ÚT­
JÁRA A 123 ÉVES ŐST, 123 éves korában 
meghalt Varsóban Eszter Finkelstein asz 
szony. Utolsó útjára 132 gyermek, unoka, 
dédunoka és ükunoka kisérte el. Radzímin 
városában temették el a matrónát és amikor 
a gyászmenet a város határához érkezett, an­
nak egész zsidó lakossága fogadta. A gyász­
menetben volt az elhunyt mairóna barátnő­
je, a 116 éves Sarah Sabbatsohn is.
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A szokásos Adun 7-iki ünnepséget benső­
séges keretek között rendezte meg n iwnisudt 
Chemru Kadiseha elnöksége. 150 terítékes 
Melávc-Máiké folyt le a Cionista Dóm nagy­
termében, amelyen a város zsidó előkelőségei 
vettek részt. Először Kohn I. Josip báni ta­
nácsos, a ( hév rn elnöke üdvözölte a szép 
számban megjelent tagokat vs vendegeket, 
méltat va a nap jelentőséget. 1 tana dr I ibor 
Dezider, a ( hewm aleliiöke tartóit, inéiyen- 
száutó beszédet. Dr Kiss Henrii, lórabbi ál­
dást. kér a megjelentek re vs megható szavak­
ban pareutálja el az ev nagy halottult, akik­
nek munkáját példaképpen nllitja oda min­
den igaz zsidó ele. I9r herényi Stcnan orvos 
az újonnan lel vett tagok nev'T>en ígéri, heg y 
a tradíciókhoz híven, igyekezni lógnak min­
den erővel szolgálni a szent ügyet és jóté­
konyságot. Klein Ármin, a hitközség lejegy­
zője szellemes beszédben összegezne a ( hvwra 
célkitűzéseit. Végezetül újból Kohn l. Josip 
elnök emelkedett szólásra és éltette Petur ki­
rályt és a királyi családot, akik áldásos te­
vékenységének a jugoszláv zsidóság sokat, 
köszönhet- Elcisch murin és Bernslcin kanto­
rok szolgáltatták az egész estét betöltő emel­
kedett hangulathoz az énekszámokat. Az osz- 
sz.es jelenlevők egy felejthetetlen esi emléké­
véi távoztak a (hvwra Kadiseha ünnepségé­
ről.

A nnvisadi zsidó h il község, a dunai bán­
ság e zsidó központja dr l.us/iig f érd in und 
elnök kiváló es érdemes vezetésé alatt fejlő­
dik naggyá. E nagyhírű hitközség evek hosz- 
szu során át a vallás, jótékonyság es nevelés 
terén példás eredményeket, ért el. Dr Lusziig 
Ferdiuaiul, aki közel egy évtizede áll már a 
hitközség éléit, méltán érdemelte ki páratlan 
ügyszeretete és lelkes, áldozatkész munkája, 
folytán az egcsz hitközség beesülcset es tisz­
teletét.

Hu csak rövid pillantást vetünk a mn i- 
gödi zsidó hitközség inlezmenv eire. akkor is 
fogalmat alkothatunk, milyen nagy valláséi- 
Lölési és kultinmissziót végez a kóziisseg.

A Kralja Petra II. uceábau egymás mel­
lett emelkednek a méreteiben monumentális 
,s díszes zsinagóga és kel emelet es zsidó iskola- 
épület. Szemben az iskolaépületté!, emelkedik 
u hitközségi alkalmazottak kétemeletes szék­
haza, amely a hit község példás szociális gon­
doskodásáról lamiskodil.

A templom udvarán van a rituális-íürdö, 
amely a legkényesebb igényeket is kielégíti. 
Ugyanitt találjuk a szárnyas vágóhíd épüle­
tét, amely a hygiéna minden köve leimen ye­
nek meg!eleiden szolgálja a riitií lókat kői 
tóched-ibódék vallásos munkája melleit.

Most, a legutóbbi időben fejeztek be a 
fővárosi méreteket is túlszárnyaló, két uccura 
l,yiló aggok és árvák mcnluízáiuik építkezé­
séi. A hatalmas méretű intézményben ott­
honra lelnek a lehelet len aggok es nevelési, 
kapnak az apátlan-unvállán zsidó gyerme­
kek. A vezetőség részéről most kezdemény c- 
yés történt, hogy a külföldi, főként nemet, ár­
vák elhelyezése is lehetséges legyen a mcuház 
keretében és ebben az irány bán már megtet­
ték a szükséges lépeseket az illetékes ténye­
zőknél.

\ templommal párhuzamos uccuban 
emelkedik a Cionista Dóm, az M C.O. díszes

ízletes jtí kdser házikoszt kaphaíd

PietiemdnH Vilmosnál
TlMSOAnA IV. Snl. Tudor Vladlmireseii 24.

Figyelmes Utazóknak meglelő 
kiszolgálás! kedvezmény

székhaza, amelyet zsidó) kultúrpalotának is 
neveznek. Itt tartják összejöveteleiket az ösz- 
szes zsidó intézmények. Itt vannak u WIZO 
uodéi is. Az emeleten a hitközségi és Chewra 
irodák, a földszinten szépen berendezett 
könyvtár és tornaterem. Az ifjúság szellemi 
és testi nevelésére egyaránt nagy gondot for­
dít a hitközség.

Jellemző a nnvisadi hitközség emelkedett 
és igazán zsidó gondolkodására, hogy az alig 
néhány taggal rendelkező ortli. gyülekezet­
nek havi ezer dinár szubvenciót ad, hogy 
maguk részére egy külön imaházat tarthassa­
nak lenti és saklen alku!utazhassanak. A hit­
község tulajdonát képező inikvél pedig telje­
sen rendelkezésükre boesájtotta, hogy ezt a 
legorthudoxabb rituálék szerint kezeljék. Így 
még a hitközség alkalmazol tűi is I izeinek a 
rnikveh használatáért. Érdeke:*, hogy c nagy - 
fokú kedvezményezések dacára, az ortodoxok 
szeparálni akarják magukat a nagy hitköz­
ségtől.

Minthogy a hitközség teljes mértékben 
biztosit ja a legextrémebb ortbochixok vallási 
kiélését egész Novisadon, érthetetlennek ta­
lálják a külön válási törekvéseket. A hatósá­
gok sem nézik jó szemmel a novisadi hitköz­
ségben támasztott mesterséges ellentéteket, 
amelyek egyébként is a siker reménye nélkül 
startolnak, mert semmi kilátás nincs arra, 
hogv Alkalay gramlrabhi, akihez az ügy 
végső fokon való elbírálása tartozik, engedé­
lyezne a különválást.

a növi-rendezlek
I kun clőadóttT- 

a megjelenteket,

Szépen látogatótI estél 
sudi l jeiomslák a ( ion is la 
méhen. Az elnök üdvözli 
majd köszönti László Ljudeoil igazgatót, aki 
röviddel ezelőtt tért vissza Budapestről es 
1 éri. hogy számoljon be tapasztuUitaiml.

Közvetlen lormábuu. de rendkívül érde­
kesen ismertette László Ljudovit, a Dun- 
gyerszki mii vek igazgatója a magyarországi 
zsidótörvény alat>jan keletkezei I helyzetei. 
Számszvi ii adatokat idézeti, amelyek igazol­
ják a gazdasági élet hanyatlását. Beszámolt 
a magyarországi cionista, életről es különösen 
kiemelte a Be tár .jelentőségét. A Belát’ szer­
vezel mígv fejlődésnek indult, lóként, meri ez 
szervezi a kivándorlási lehetőségeket. A ki­
vándorlók nagyszámban igyekeznek felvétetni 
magukat a Botárukhoz. Sőt. az a különös 
helyzet is megtörténi, hogy <)0—.0 eves sza- 
kdlas emberek is kértek a Betárok táborában 
való felvételükéi abban a reményben, hogy a 
szervezet állal talán kivándorolhatnak. — Az 
előadó egyébként bejelentette, hogy a közeli 
hetekben Romániába is eljön tanulmány útra.
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Néhány színfolt a novisadi zsidóság éle­
téből. Itt akadálytalanul megnyilatkozhat a 
zsidóság kulturális, vallási és gazdasági tevé­
kenysége, amely meg is látszik a példásan 
fejlődő novisadi zsidóság nyugodt és kiegvrii- 
sulyozuli életén. (R S.)

— Közgyűlést tart Bukarestben az l_Tj 
Cionista Szervezet erdélyi tagozata. Az. Uj 
Cionista Szervezet bukaresti csoportja 1939 
március 12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor 
tisztújító közgyűlést tart. A közgyűlés az 
országos szervezet helyiségében. str. Öl­
teni 16 sz. alatt fog lefolyni. Alié néhány 
hónapi működés után a Bukarestben élő 
erdélyiek olyan hatalmas érdeklődéssel 
fordultak az Uj-cionista eszme felé, hogy 
egyre újabb és újabb elemek léptek be a 
csoportba. Ma már elengedhetetlenül szük­
ségessé vált ezen ui elemek bekapcsolása 
A munka szélesebb körben való terjesztése 
érdekében ül össze a március 12-iki köz 
gyűlés. A közgyűlés révén ui lendületet fog 
nyerni az erdélyiek körében az uicionista 
mozgalom, amely a zsidó élet reális szük­
ségletének a kielégítését tűzte ki céljául és 

-valósítja meg.

M EGÁL A K l I ,T AZ U JC ION ISTA I ILI A I - 
CSOPORT SZEBLNBEN. SÁLON TAN ÉS 

l< IODON.
Sibiubmi február 26-úu. vasárnap dél­

után megalakult az ujeiouistn szervezet he­
ly iesoportja. Éliás Sándor az első felszólaló, 
tiki fegyelemre hívta fel az ifjúságot és in­
dítványozta, hogy a közgyűlés egyhangúlag 
válassza elnöknek elr Éliás Mór ügyvédei. 
Nagy lelkesedéssel fogadták az ui elnököl, 
aki Beüli Jumi-nak adta meg a szót, aki régi 
harcosa a revizionista eszmének. \ ázolta rész­
letesen a londoni konferencia hibáit, és azt a 
céltudatos munkát, amit az 11 jciouista szerve­
zet végez Jabotinsky vezetésével. Nagy taps­
sal fogadott beszéd után, dr Kliás Mór elnök 
arra kérte a megjelenteket, hogy minél töb­
ben iratkozzanak be az uj szervezetbe, ami­
nek sokan eleget is tettek. (J. S.)

#
Salontán, ebben az élénk határmenti vá­

roskában is nagy lelkesedéssel alakult meg az 
ujciouista helyicsoport. Az erdeivrészi köz­
pontot a nagyváradi kiküldöttek képviselték. 
Farkas Ferenc szervező főtitkár és Vasa En­
dre KTCH. főbiztos. A gyűlés befejeztével 
megalakult a vezetőség, amely a következő 
tagokból áll: Farkas Kálmán elnök, Glüek 
Dénes titkár és KTTI. biztos. Schwalli Sán­
dor, Mezei József, Stcin László. Kálmán 
László, Gutiman J ibor, Mendelovits Moisc, 
K atz Ferenc. Herez Vilmos. Rosenkraniz 
Zoltán, Rosenkraniz Márton, Orosz Márton. 
Az uj helyicsoport erős aktivitásba kezd.

.4k

Iclodon február 21-én alakult meg' a he- 
ly lesöpört a kolozsvári kiküldöttek jelenlété­
ben. Treuhaft cliiji vezetőségi tag ingyen 
rendelkezésre boesájtolt autóján mentek ki a 
kiküldöttek. Stcin Mese titkár nagyobb elő­
adás keretében ismertette az ujeiouistn szer­
vezet célkitűzéseit. Méistcr vs Strul betárok is 
lelkesítő beszédeket tartottak a cluji Betár 
megbízásából. Elnök lett Lázár Menyhért, 
pénztáros Roscnfvld Bcnciou, titkár Herseli- 
kovits Béni, vezetőségi tagok Lázár Dezső, 
J.éb Béla és Biudciwciss Adolf.

NAGYSJ KERÜ I RUM FELDOB ÜNNEPÉT,Y 
ODORHE1UN ÉS TG.-ML RÉSÉN.

Adár II-én, szerdán esíc rendezte nagy­
sikerű emlékünnepélyét Trumpcklor emlé­
kére az oclorheiui helyi csoport. A Király- 
himnusz után Klein Hermán elnök megnyitja 
az ünnepélyt, majd Ciíron Hermán ügyve­
zető elnök szép beszédben méltatta irimípvl- 
dor emlékét. Guttmau Beealel möláked. El 
mólé rachmim-ot recitált, majd jiddis nyelven 
beszélt. Farkas Ferenc központi főtitkár lel­
kesítő beszéde után elénekelték a Hátikról. 
Az oderheui szervezet 80 taggal működik. 

:ti'-
Nébáuy héttel ezelőtt alakult meg a 

Brit. Trum p vidor hely iesoport ja M a vusva sár­
ii el yen és máris nagyszerű gyász ünnepély t 
rendeztek Trumpeldor emlékére. Március 
2-án este tartották az ünnepséget a zsidó 
kulturház nagytermében. Ilyen nagyszabású 
ti jciouista megmozdulás már reg nem volt Ma­
rosvásárhelyen. A Király himnusz lilén egy 
csodálatos lelkesítő induló csendült lel, majd 
YYc'isz bvtérvezető mondotta el lelkesítő beszé­
det s „Él mólé íaehmim -ut recitált. K.0I111 Jó­
zsef ünnepi beszéde lT-umpeldoiról szólt, em­
lékének áldozott, emlékeztette a meghatott 
hallgatóságot, hogy utolsó szavai a következők 
voltuk: „Jó meghalni a hazáért!" Záróbeszé­
det Farkas Ferenc központi titkár tartott és 
vázolta az ujcionista szervezet célkitűzéseit 
A termet zsúfolásig megtöltötte a közönség, 
amely a lelkesítő beszédek hatása alatt töme­
gese 11 lépett be a szervezetbe. A nagysikerű 
emlékünnepély körüli szervezés orosziáuér- 
deme V áss Alberté, aki régi lelkes Ilivé az uj­
cionista ideológiának.
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Prája. — A prágai kormány iörvényrendelet 
utján Jóváhagyta a csehországi költségvetési terve­
zetet. Negyvenkilenc millió csehkorona a kultusz­
ügyi költségvetés és ebből összesen 685 ezer cseh- 
kctona van előirányozva a zsidó hitközségek szá­
mára. — A Prágában betiltották a hatóságok a ri­
tuális vágást. A prágai vágóhidak igazgatósága el­
határozta ugyanis, hogy megtiltja a zsidó mészáro­
sok belépését a vágóhidakra és ezt a határozatot 
a zsidó hitközség elnökségének is tudomáséra hoz­
ták. Csütörtök óta nincs kóser hús Prágában, —. 
A csehszlovák hadügyminisztérium felszólította a 
hadsereg kötelékében lévő aktív zsidó tiszteket, 
hogy kérjék nyugdíjaztatásukat. Néhány zsidó tiszt, 
akik a vezérkarhoz tartoznak, megkapta a nyugdí­
jazást anélkül, hogy azt kérte volna. Köztük van 
Franz Langer őrnagy, az ismert költő, akinek drá­
máit az összes nagy európai színpadokon játszot­
ták.

Varsó. — A varsói műegyetemről, amely zsidó 
alapítójának, Wawelbergnek nevét viseli, végleges 
érvénnyel kizártak 45 zsidó diákot. A 45 diák 
pgyanis emlékiratot intézett a közoktatásügyi mi­
niszterhez, amelyben tiltakoznak a gettópadok be­
vezetése ellen és kijelentik, hogy nem fognak en­
gedelmeskedni ezen megalázó rendeletnek. A me­
morandumot a közoktatásügyi miniszter a főiskola 
rektorához továbbította véleményezés végett. A 
lektor ezen az alapon rendelte el a memorandum 
45 aláírójának kizárásét.

Budapest. _ Mint ismeretes, Magyarország és 
Csehszlovákia között a bécsi döntőbíráskodás alap­
ján megegyezés jött létre az áttelepítés kérdésében. 
Az egyezmény értelmében csehek, szlovákok és ru­
szinok optálhalnak Csehszlovákiára, a zsidók optá- 
lási jogáról azonban nem tesz említést az egyez­
mény.

Róma. — A Jeruzsálem! szefárd zsidók kül­
döttsége. amely Rhodosban járt, hogy megvizs­
gálja ez ott élő háromezer szefárd zsidó helyzetét, 
visszatért most Palesztinába. A delegáció tagjai 
távirati értesítést kaptak a rhodosi zsidóktól, hogy a 
sziget elhagyására megállapított határidőt március 
12-től április 15-ig hosszabbították meg az olasz 
hatóságok.

Kownó. — Skaisgiris litván mezőgazdasági mi­
niszter beszédet tartott a kereskedők kongresszu­
sán, amelyben élesen kikelt az antiszemita agitáció 
és különösen a zsidóellenes bojkott mozgalom el­
len. A kormány — mondotta a miniszter — nem 
fogja tűrni, hogy Litvániában leutánozzék más ál­
lamok példáját, nem fogja megengedni, hogy a zsi­
dókat kitaszítsák a kereskedelemből. Csak tiszta és 
törvényes keretek között mozgó üzleti konkuren­
ciát engedélyez a kormány.

Jeruzsálem. — Dr Ábrahám Katzelson, a pa­
lesztinéi Zsidó Nemzeti Tanács tagja egyik beszédé­
ben kijelentette, hogy bízik abban, miszerint a kö­
zeli hónapokban ötezer németországi zsidó gyer­
mek bevándorlását fogja engedélyezni a kormány.

Berlin. — A lengyel távirati iroda jelenti Ber­
linből, hogy tőbbszáz zsidó asszony és gyermek, 
akiknek férjeit, illetve apáit az októberi kiutasítá­
sok sorén kiűzték Németországból és a határra (o- 
loncolták, most felszólítást kaptak a Gestapótól, 
hogy haladéktalanul hagyják el Németországot, 
mert különben kényszeríteni fogják őket erre. Mi­
után a legtöbb lengyel állampolgár, akinek állam- 
polgárságát azonban törölték, a lengyel hatóságok 
különleges engedélye nélkül nem fognak tudni visz- 
szatérni Lengyelországba sem

— A MIZRACHI ÉS AZ AGUDA KÖ­
ZÖS FRONTBA TÖMÖRÜL PALESZTINA 
SZOLGÁLATÁBAN, (London). A Mizrachi 
és az Agudasz Jíszrael világszervezetek kö­
zött megegyezés jött létre a londoni Palesz- 
tina-konferencia kapcsán, amelyen tudvalé­
vőén mindkét szervezet vezetői részt vettek, 
A megegyezés a két szervezetnek a Paleszti­
nái épitőmunkában való összefogását irá­
nyozza elő. Az egyezmény megkötése után 
rabbi Meir Berlin, a Mizrachi világszerve­
zet elnöke és Jákob Rosenheim, az Agudasz 
Jiszroel elnöke, közös manifesztumot bocsá­
tottak ki a „zsidó néphez." A kiáltvány 
többek között a következőket mondja: Eb­
ben a kritikus időben, amidőn döntő fázisba 
jutott a zsidó nép sorsa és amidőn a mi 
hazánk minden zsidó számára rendkívül 
nagy fontosságú tényezővé vált, — ezekben 
a napokban, amidőn a szentföldön élő jisuv 
zárt egységben és bátor elszántsággal védi 
a pozícióit és ebben a védelemben az ön- 
relaldozásnak és bátorságnak csodálatos 
példáját mutatta, — mi annak a két világ­
szervezetnek a reprezentánsai, amelynek 
alapját a szentirás és a megszentelt zsidó 
hagyományok alkotják, elhatározzuk, hogy 
a fenyegető veszedelmekre való tekintettel 
egyesítjük erőinket a tóra és a hagyomá.- 
nyok befolyásának erősítésére, minden al­
kotó erőfeszítésben, amely a szent földön 
történik, ma és ezentúl mindig. A Mizrachi 
és az Aguda reprezentánsaiból közös bizott­
ság fog alakulni, amelynek személyi össze­
tételét rövidesen közölni fogják,

ELJEGYZÉS. — Miítelmann Mag- 
dust Oradea, Miítelmann Jakab, a Mizrachi 
erdélyrészi központja elnökének leányát el­
jegyezte Porgesz Jenő Oradea (Hida).

BUKARESTI GYÁR víz, gáz és gőz 
armatúra gyártásban nagy gyakorlatai ren­
delkező üzemvezetőt keres. Referenciák és 
cím a kiadóhivatalba „ARMATÚRA" jelibe 
alatt kéretik.

DÉZSMA: ELVESZIK A ZSIDÓK ÉKSZ 
REIT ÉS ÉRTÉKTÁRGYAIT. A ném 
koimány legutóbbi rendelete szerint c 
összes német illetőségű és hontalan zsid* 
két héten belül be kell szolgáltassák aran 
ezüst és platina ékszereiket és ékköveik* 
A beszolgáltatásnál joguk van bizonyos ká 
térítésre a birodalmi gazdasági minisztériu 
utasításai alapján. Ez a rendelet a némc 
országi zsidó vagyonok utolsó maradvány 
nak elkobzását jelenti, miután az erőszak 
arjasitások és a milliárdos vagyondézsn 
oly mély nyomorba taszította a németorsz 
gi zsidókat, amire eddig nem volt péld 
Sok család számára a megmaradt ékszeri 
jelentették az egyetlen vagyont. Nem kéts 
ges az sem, hogy a birodalmi gazdasági ír 
niszterhűn uiasitasa* jóval a valódi érték* 
alul fogják felbecsülni a beszolgáltatott é 
téktárgyakat. A részleteket arranézve, hoj 
egyáltalán kaptak-e készpénzt az értéktá 
gyakért, vagy pedig adótartozás törlesztő 
fejében, vagy más adósság fedezése cime 
fogják-e elkönyvelni az ékszereket, mt 
nem ismeretesek.

BÚN DE IM PR IMÁT.

„GRAFICA”, ORADEA

NAGY EGYETÉRTÉS TEL-AVIVBAN.
Egy fcl-avivf zsidó rendőr közcsendháboritás 

miatt elfog két revizionistát és két histadrutistát. 
Beviszi őket a rendőrségre, de amig a felentést le­
adja, addig künnhagyja őket várni az ajtó előtt. A 
rendőrtiszt rászól a rendőrre, hogy miért hagyja 
kinn őket, hiszen megszökhetnek. Mosolyogva le­
gyint a rendőr:

— Hogy ezek megszöknek? Hiszen úgy hara- 
gusznak egymásra, hogy nem engedi egyik a mási­
kat szökni...

#
EGY NÉMET ZSIDÓ „PÓTLÉKOS"
ÖNGYILKOSSÁGA.

Egy berlini zsidó nagyon elkeseredett és meg 
akar válni az élettől. Első bánatában elment egy 
patikába és mérget vett. Erős patkánymérget. De 
nem történt semmi baja. Pótlék volt — életben 
maradt.

Ezután elment a zsinegüzletbe és kötelet vett. 
Felakasztotta magát. De leesett a kőtélről. Mert a 
kőtél is — pótlék volt.

Végül már annyira elkeseredett, hogy odament 
egy rohamosztagoshoz és a fülébe ordította, hogy 
„Le a nácizmussal." így remélt megszabadulni az 
élettől. De a rohamosztagos félrehívta és halkan a 
iülébe súgta:

— Ne lármázzon, menjen dolgára. A roham­
osztagos is „pótlék" volt.

Erre a szegény zsidó mégjohban nekikeseredett, 
Da ha már három öngyilkossági kísérlete nem si­
került, mit volt mit tegyen, bement egy vendéglőbe 
és kért egy adag husi.

Megette és egy órára rá meghalt.
A hús is pótlék volt...

(Legérdekesebb, hogy amikor ezt a vic­
cet egy berlini komikus elmondta, ezért 
koncentrációs iáborba vitték.)

#
MÉG EGY PÓTLÉK VICC.

Egy berlini étterembe bejön az egyik vendég és 
kérdi, írni van ebédre.

— Ennivaló ugyan nincsen, de minden étel he­
lyett valami pótlékká! szolgálhatunk. Mi lehet ez a 
pótlék?

— Előétel helyett — a „Vőlkíscher Bcobach- 
ier"'-t olvashatja.

— Leves helyett — egy szivar!.
Hús helyett — megtehazííják a cipőjét.
— Kcmpót helyett — kélszcr teleíonáihat tő­

lünk.

MILYEN NYELVET KELL TANULNI BUDAPESTEN.
A tanító megkérdi a budapesti zsidó iskolában)
— jakahka, ti milyen idegen nyelvet tanultok 

otthon?
— Mi angolul tanulunk fanitóbácsí.
— És ti, Samukat
— Mi spanyolul tanulunk tanttóbácsi.
— Na és ti Majsikaj'
— Taniíóbácsá, mi szegények vagyunk, nincs 

pénzünk kivándorlásra cs itt kell maradnunk Pesten. 
Mi németül tanulunk.

#
FGY ÉHÉS EMBER ROSSZUL LESZ.

Berlinben az egyik éhező német rosszul lesz. 
Valaki meg!áija és elkezdi kiáltani.

— Két ember fogja és egy adjon neki enni.
Az ősszerogyott ember halk, elhaló hangon azt 

mondja:
— Elég, ha egy ember fog és inkább kettő ad­

jon enni „. #


